

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id. \$11.00 "		6 id. \$ 8.00 id.		6 id. \$ 7.00 id.
	3 id. \$ 6.00 "		3 id. \$ 4.00 id.		3 id. \$ 3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Marzo 27.

EL PROBLEMA MARROQUI
La prensa se preocupa mucho de la cuestión de Marruecos á consecuencia de la actitud enérgica adoptada por Francia para vengar el asesinato de un súbdito de su país, y para contener la animosidad creciente de los marroquíes contra los extranjeros.

El Ministro de Estado ha conferenciado sobre la cuestión marroquí con los Embajadores en España de Francia é Inglaterra, habiendo manifestado que España está dispuesta á cumplir con los deberes que le imponen los acuerdos adoptados por los gobiernos de Londres, París y Madrid respecto á las cuestiones marroquíes.

LA REINA AMELIA

Se ha hecho en Villamanrique (Sevilla) un cariñoso recibimiento á la Reina Amelia de Portugal y á sus dos hijos.

CONFERENCIA

La conocida escritora doña Carmen de Burgos y Seguí ha dado en el Centro Gallego de esta Corte una notable conferencia sobre el feminismo.

GUADERNOS Mc GALL

Se han recibido los de la última edición en EL ENCANTO únicos representantes en la Isla de Cuba. GALLIANO 85 y SAN RAFAEL 36 y 38. Teléfono 1577.

NOTAS

Lo que sigue es del corresponsal de El Mundo en San Nicolás:

Desde el día 24 vienen corriendo rumores de que existe una partida de hombres armados por el término de Nueva Paz, en los montes de Guanamón, inmediatos á este pueblo; pero hasta hoy muy poco he podido averiguar sobre la certeza de la existencia de tal partida, porque si hablo con los que tienen empeño en verlo todo con cristales de aumento, y me dejo vencer con su pesimismo, es casi seguro que llevan á mi ánimo el convencimiento de que desde el referida partida y que estamos en vísperas de un levantamiento; en cambio, si me dirijo á los que no creen en nada y todo lo ven color de rosa, resulta que no hay tales hombres armados, que sólo existen en la imaginación de aquellos que se empeñan en sembrar la alarma, el desconcierto y la desconfianza.

De esta divergencia en el modo de apreciar las cosas, por insignificantes

que sean, nace la incertidumbre que acaba con el crédito y la confianza, perjudicando grandemente al país en general.

Por estas consideraciones y queriendo basar mis informaciones á ese periódico, en la certeza de los hechos y no en un se dice, es que nada he querido aventurar sobre sucesos que hasta hoy permanecen en el misterio, y que como no han recibido confirmación, pudiesen perjudicar el crédito de la buena información de El Mundo.

Lo único que hasta ahora se sabe de cierto, sobre la tal partida, es que la guardia rural de esta, con el sargento Arjona está en operaciones desde el día 24, sin que hasta la hora que escribo haya vuelto.

También es cierto que el alcalde de Nueva Paz, con la policía y guardia rural, hizo un prisionero que dijo tenía tres compañeros, que no han aparecido.

Asimismo es verdad que han sido cortados por varios lugares, los alambrados de las cercas de las fincas "Armonía", "Córdova" y "Sastre" y que en la noche del día 23 se llevaron dos caballos del central "Gómez Mena", sin que se viera quién los sustrajo.

Si no hay más que lo que dejo relatado, y hasta ahora nada más se sabe, esto no tiene más importancia que la que algunos se empeñan en darle y la que el cuatrismo trae consigo.

Si en San Nicolás no hay más de lo que deja relatado El Mundo, la alarma en efecto es injustificada; pero habrá que convenir en que tampoco se justifica una absoluta confianza.

Por cierto que El Mundo tiene la especialidad, y casi, casi la exclusiva de esas noticias y de otras analogas; y si algo contribuye á darles crédito, ó por lo menos á que provoquen incertidumbre, es que son conocidas las buenas relaciones que de antiguo viene manteniendo el colega con algún centro oficial.

DESDE WASHINGTON

21 de Marzo

Si habláramos algo de Rusia? Ya, lo de los ferrocarriles americanos va siendo monótono, y, además, ha entrado en un período de espera, á causa de las conferencias que el Presidente Roosevelt está celebrando con financieros y otros especialistas.

De Cuba, no hay más que esos incendios de caña, registrados con complacencia por el "New York Herald", que, en ese fuego caliente el puchero del protectorado. Y del viaje de Mr. Cannon, Presidente de la Cámara de Representantes, á Puerto Rico, sólo esto hay que decir: ese personaje ha dirigido á los puertorriqueños arengas fraternales, los ha abrazado y besado y les ha referido cuentos chistosos, género

en que es maestro. Y los puertorriqueños lo han dejado hacer, sin protestar, ó porque son unos ironistas ó porque no se han enterado de que si Mr. Cannon hubiera querido la Cámara hubiese votado el proyecto de ley que los ciudadanos de los Estados Unidos. Haber arrinconado el proyecto é ir, ahora, á aquella isla á entremetarse en público, de sobremesa, *over his wine*, da la medida del tupé de Mr. Cannon.

Pues de Rusia lo que hay es que, allí, según parece, se ha topado, al fin, con el hombre de Estado que se necesitaba y que es el señor Stolypin, jefe del gabinete. Cuando fué nombrado, hace meses, se dijo en Inglaterra y aquí—donde la política extranjera es de fabricación inglesa—que no era más que un burócrata como su antecesor Goremykin; que estaba al servicio de la reacción; que no reuniría la Duma ó Cámara Baja; y se dió á entender que estarían justificadas todas las barbaridades que perpetrasen los revolucionarios.

El programa de Stolypin me llamó la atención, por recordarme aquel que Manuel del Palacio le aconsejaba al general Prim en 1869: "Viva la libertad! Y mucho palo!" Stolypin ha dado palo, sin duda, y con vigor. Y cómo no, si ha tenido que habérselas con incendiarios, dinamiteros, auterres y repartidores de proclamas excitando á la rebelión! Pero no ha sido reaccionario. Sobre que ha hecho las reformas que podía hacer, como la agraria, que ha sido elogiada por todo el liberalismo europeo, y ha preparado otras para que las haga el Parlamento, ha conseguido un grande y doble resultado: ha puesto al empujador más á la izquierda y á la oposición la ha movido algo hacia la derecha.

Es posible que haya tenido que dar batallas, terribles y secretas, contra las influencias cortesanas, favorables al restablecimiento del absolutismo. El mero hecho de haber traído otra Asamblea y de que en ésta la mayoría no se componga de servidores del ministerio, sino de liberales, ha convencido á los partidarios del antiguo régimen de que el nuevo no es precario y ha inspirado confianza al elemento templado del reformismo. Ya, los constitucionales demócratas, que en la primera Duma, se asociaron á los socialistas y terroristas, en ésta han roto con ellos; "se han cortado la cola", como dijo Gambetta, cuando se distanció de los rojos. Y, ahora, están dispuestos á entenderse con el centro izquierdo y con la derecha para ayudar al gabinete Stolypin á realizar su programa.

Anteayer lo expuso, ante la Duma el señor Stolypin; y consiste en: libertad de imprenta, de cultos, de reunión y de asociación; responsabilidad de los funcionarios públicos; descentralización provincial y municipal; fomento de la instrucción pública, etc., etc. De lo que se trata es de modernizar el sistema de gobierno, sin ir, por ahora, al parlamentarismo puro. Esto es una política, racional; y, por serlo, se explica que el discurso del primer ministro ruso haya producido la *détente*, de que hablan los despachos de ayer y hoy. La

opinión ha visto que el poder está en manos de un hombre sincero y de fibra, que propone reformas y, al mismo tiempo, advierte á la Duma que no debe de salirse de sus atribuciones. La anterior se figuró que era una Asamblea Constituyente y fué de tontería en tontería hasta una muerte temprana. En ésta hay menos aldeanos, con la cabeza llena de ensueños comunistas; y, también, menos profesores, como aquellos de quienes dijo Enrique Heine: "Tienen los cabellos largos y las ideas cortas".

Y, así, puede darse por fracasada en Rusia la revolución, en vista de que, en dos años de propaganda no se ha logrado la vasta rebelión agraria que se buscaba y de que los asesinatos de gobernadores y de jefes de policía no han traído la república socialista. Lo que ha prevalecido, es la evolución, que llevará al pueblo ruso á un brillante porvenir.

X. Y. Z.

LA PARTIDA ALZADA

Lo primero que hizo fué salirse de los sombreros de moda y del calzado muy cómodo y barato que tiene á la venta la popular casa La Josefina, Muralla y Villegas.

BATURRILLO

No puedo explicarme cómo, inteligencias de primer orden, conciben la posibilidad de laborar con éxito contra la tendencia anexionista, que vuelve á asomar en nuestro horizonte político, sin tratar de unir antes á todos los corazones latinos y á todos los cubanos de origen africano—blancos y negros nativos, peninsulares y canarios—en un solo sentimiento de amor á la personalidad de nuestra patria, en una misma aspiración generosa de perpetuación del genio ibérico, en una república más ó menos poderosa, pero defendida de ambiciones extrañas, por la cohesión fraternal de sus componentes.

El señor Sanguiy, cuyo sentido último trabajo contra la anexión ha merecido plácemes calurosos, aún de periódicos que siempre amaron á España y á sus glorias y por la sincera cooperación de españoles y cubanos trabajaron siempre, incurrir, á mi humilde juicio, en grave contrasentido, manifestándose lleno de prejuicios y recelos contra la población menos *yanquizada* de Cuba, al tiempo mismo que emplea sus energías en dolerse del avance de la obra de americanización; ora protestando de que la tierra y las industrias pasen á manos sajonas, ya deseando que la Intervención termine y la República se restablezca.

Porque; una de dos: ó nos europeizamos ó nos americanizamos. O admitimos la dirección, ingerencia y co-responsabilidad de la Nación vecina, ó con nuestros recursos económicos propios, sostenemos un nuevo gobierno ordenado y próspero que, dando valor á la propiedad raíz, inspirando confianza en los negocios y apretando los la-

zos de raza y convivencia, detenga la peligrosa invasión, y cierre el porvenir á debilidades y desesperaciones.

El primer caso, al mismo señor Varona le parece peligroso para nuestra independencia. La segunda hipótesis es rechazada de plano por el viejo patriota de "Hojas Literarias", desde que sus acusaciones imposibilitan cierta aproximación, á mi parecer necesarísima.

No pienso que, como el hierbero del cuento, debamos desear los cubanos quedarnos solos en el mundo á vender forraje, no sé á cuáles compradores; no creo que problema tan arduo como el nuestro se resuelva por nosotros mismos, aislados, distanciados de los otros elementos, precisamente los amos del dinero; de los unos porque representan el porvenir, que es la absorción; de los otros porque recuerdan el pasado, que es la Colonia.

Para mí que no podemos hiechar con esperanza ninguna de éxito contra el anexionismo, sino es apretándonos, confundiéndonos en la resistencia, cuando vemos en la muerte de la independencia, ó el quebranto de los intereses materiales, ó el derrumbe de los nobles ideales; los que tienen créditos á cobrar contra el imperialismo yankee y los que nos sentimos ligados por el corazón á las ricas soñaciones de la leyenda revolucionaria.

Que el americano se abstenga de ingerirse en nuestra política general y el español en nuestros asuntos municipales; que se impida al uno comprar tierras que nuestros vicios y nuestras convulsiones ponen en sus manos, y no se vea en el otro más que al enemigo solapado que vive por nuestra longanimidad; creer que unos cuantos miles de nativos varones, sin una peseta los más, por la codicia de los puestos públicos roídos y la pasión del juego dominados, puedan constituir por sí un gobierno, sin la simpatía de las demás naciones ni el apoyo de los otros factores sociales de la tierra, pareceme delirio de imaginación.

Si hemos de defender la personalidad, no será sin la vigorización de los intereses de raza.

Podrá saberse cuántos cubanos conservan acciones de ferrocarril, poseen fábricas de tabacos, y siguen poseyendo las tierras que les dejaron sus padres y que fecundaron sus negros esclavos?

Un ejemplo. Cuando muchos manufactureros de tabacos y cigarras, españoles, se negaron á vender como otros al *Trust*; cuando esos *elementos del pasado*, cuando esos *elementos del pasado*, pudiendo hacer oro sus Marcas y trasladarse al país natal, si nuestra soberanía les estorbaba, prefirieron seguir luchando con huelguistas é inspectores del timbre; ¡no hicieron gran favor á nuestros obreros y agricultores manteniendo la competencia, no pusieron un obstáculo en la obra de absorción comercial tan hábilmente empujada por nuestros vecinos?

Pues así en todo. Cada español que se enriquece, es padre de algún cubano que se educa. Cada acumulación de capital en manos latinas, es una por-

ción de la patria que resiste al dominio sajón; es una esperanza de prolongación de nuestra entidad étnica.

Entristee ver la intransigencia anti-española, en el montón, representada por los reproches y las maldiciones de los que deben la vida, los sentimientos y la cultura, á un europeo.

Cuando el orgullo de origen hubiera unido á todos los nativos y residentes, la sociedad cubana podría luchar un poco más de tiempo contra las corrientes anexionistas.

Por el camino que vamos, iracundos y amenazadores si el español vota, amenazadores é iracundos si don Tomás gobierna, odiadores y amenazantes por si es Zayas á Gómez el futuro candidato, no sé cómo podremos resistir el empuje de una raza que se considera superior, y que, para comprar á un pueblo que produjo guerrilleros y traidores en más número que héroes y mártires, cuenta con los dos recursos incontestables de la vida moderna: el oro y el hierro.

Leí en estos días un hermoso artículo de *La Prensa* de Méjico; lenguaje de cordura y patriotismo que debieran imitar nuestros intelectuales, si es que quieren revivir el amor á la patria y detener el avance del anexionismo.

Todo él es reproducibile; pero es extenso. Oíd cómo habla la cultura de Méjico:

"Hay en nosotros el propósito firme de formar una nación? Pongamos los medios para llegar al fin, y no levantemos murallas que estorben el paso.

"Nuestro país está despoblado. Cien, doscientos millones de habitantes pueden hallar aquí hogar y fortuna. Cuanta mayor sea nuestra riqueza, mayor será nuestro poder, mayor nuestro peso en la balanza económica y política del mundo.

"Es un prurito ó costumbre de singularizar á los extranjeros y de señalarlos en todo y por todo, es uno de tantos resabios que nos quedan de los tiempos de antaño, resabios que van siendo barridos por esa escoba gigantesca que se llama civilización.

"En los Estados Unidos del Norte, por ejemplo, solamente en las oficinas de inmigrantes conocen á su llegada al país, á los extranjeros y el lugar de su procedencia. Cuando el inmigrante es admitido por las leyes norteamericanas en la masa de la población del país, nadie más se ocupa de saber ni averiguar si es alemán, francés, italiano, español, etc. Todo lo que se le exige es que observe una conducta correcta, que cumpla con sus deberes civiles y sociales honradamente, y no les importa saber de dónde vino ni de qué origen es. Casi siempre, poco después de su llegada al país, todos se nacionalizan y entran á formar parte como ciudadanos de la gran República, que así ve aumentar el número de sus hijos prodigiosamente año por año.

"En la República Argentina, que va de cerca siguiendo las huellas de la República sajona, en prosperidad y grandeza, los extranjeros tienen en sus

¿QUIERE V. VESTIRSE ELEGANTEMENTE SRA.?
Lo consigue usted con muy poco dinero, con solo un centén al año. Por esa pequeña cantidad, se puede suscribir á LA ESTACION, el periódico de moda más completo y más elegante que viene á la Habana.

La Estación, trae patrones, moldes, grabados, en negro y en colores, ya para ropa blanca, ya para sombreros, etc., etc.
La Agencia de LA ESTACION, está en Casa de Wilson, OBISPO NUMERO 52.
c 529 1-Mz

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMER

RUM COLONIA
HELIOTROPO VIOLETA AMBAR
EN EL PAÑUELO DELEITA
EN EL BAÑO FORTIFICA
Se halla de venta en todas Perfumerías, Sederías y Farmacias de la Isla de Cuba.
CRUSELLAS, HNO. y Ca. Fabricantes, Habana.
527 1 Mz

IMPORTANTE
Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela, particularmente y al público en general, que desde el día 1 de Abril próximo, solo abriremos las puertas de nuestra "SOMBRETERIA" los días hábiles desde las 6 de la mañana hasta las 6 de la tarde, hora en que cerraremos, exceptuando los SABADOS que permanecerán abiertos hasta las 11 de la noche, en atención al pueblo obrero.
Obedece esta medida, á que debido al excesivo trabajo que tenemos, consideramos que son bastante 12 horas de labor diarias, siéndonos muy grato, después de servir al público con el mayor gusto durante ese tiempo, proporcionar también á nuestra dependencia el merecido descanso.
Así pues, recomendamos que no se deje para por la noche, lo que se puede hacer por el día.
San Rafael 1 1/2.—Sanjenis Hnos.
4701 1-27

EL PERAL
En este acreditado establecimiento encontrará el público un constante surtido de víveres finos y corrientes, á precios sumamente baratísimos.
Haga sus pedidos por teléfono y se les servirán en el acto por los carros de la casa.
Ángeles núm. 2. Pídanse catálogos de precios. Teléfono 1928.
4681 11-37

CREMA KEL Reconstituyente superior á todas las Emulsiones y preparados conocidos hasta el día.
c 458 alt 15-27 F

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA
Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París.
Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.
a 1 613

manos los grandes diarios de la prensa; discuten libremente sobre la política del país; desempeñan cargos concejales y a nadie se le ocurre llamarlos intrusos ni nadie ve con malos ojos su participación en los negocios públicos.

"A esta tolerancia, á ese espíritu democrático, deben esos países su desarrollo y progresos admirables, y su ejemplo debe servirnos en Méjico para observar su misma conducta, borrando de nuestro idioma nacional esa palabra disonante de "extranjero", que los pueblos civilizados han condenado por antipolítica, por antieconómica, por antidemocrática".

Así, así se hace patria, se puebla un país, se enriquece una nación y se asegura la libertad y se obtiene el respeto ajeno para la tierra de nuestros amores.

El lirismo consigue votos; pero no Repúblicas.

Esa singularización del extranjerismo, esa teoría del hierbero del cuento, que quiere para sí el monopolio de vender forraje, suprimiendo á todos sus concuevas, compradores inclusive, para que ninguno venda hierba; eso de dolerse de que el yankee ponga en producción terrenos yermos y de que sea español el que no vende los productos; eso de que ni unos ni otros, ni por el voto ni por los cañones, defiendan lo suyo de nuestras voracidades burocráticas y de nuestras guerritas reivindicadoras, es peregrino.

J. N. ARAMBURU

LOS MAESTROS DE PINAR DEL RIO MI GRATITUD

Sres. Manuel Calajo y José de Lázaro.

Distinguidos compañeros: No he podido sustraerme al deseo que sentía de expresaros á todos los dignos compañeros de la provincia de Pinar del Río, la satisfacción inmensa que he experimentado por el honor muy grande para mí, por la pública manifestación de aprecio que me han hecho, llevándome á la Asamblea Nacional para que les represente en ese alto organismo que, dentro de breves días, nos dará personalidad propia y robusta.

He dicho que no he podido sustraerme á ese deseo, y es una verdad, pues, debía esperar á la constitución de la Asamblea para expresar allí mi agradecimiento; pero halagado en lo más íntimo por tan señalada distinción, no he podido esperar más, y, satisfaciendo una necesidad de mi espíritu, saudo la deuda, expresándoos públicamente mi gratitud más sincera.

Ahora bien, debo advertirles, que si acepto con orgullo una representación tan valiosa como la que me han otorgado, á pesar de los pobres merecimientos de que me hallo investido, es porque, identificado con los deseos y aspiraciones de la mayor parte de los distinguidos compañeros que constituyen la Asamblea Provincial de Pinar del Río, quiero demostrarles mi reconocimiento infinito, defendiendo sus ideales y derechos.

Pero os ruego, en bien de la colectividad y con el mayor encarecimiento, para que la semilla de la unión fecunda en nuestros compañeros, no cese la actividad de la propaganda y así, obtendremos en brevísimo tiempo, una Asociación nutrida y vigorosa, ante la cual sea imposible la postergación de los derechos de los maestros públicos.

Si, compañeros, es preciso, es indispensable, absolutamente indispensable que nos organicemos y unamos todos, pero muy unidos, para prestarnos á la defensa de nuestros derechos, al derecho á la vida, al mejoramiento de nuestra posición social, á los ascensos en nuestra profesión, que legítimamente nos corresponden y que se nos niega con la más simple explicación ó disculpa.

Es necesario que todos los maestros graben en su mente y no los aparten de ella estos pensamientos de Lamenais: "Cuando un árbol está solo, batenle los vientos y le arrebatan sus hojas; y sus ramas, en vez de elevarse se inclinan como si buscaran la tierra". "Cuando una planta está sola sin abrigo que la defienda de los ardientes rayos del sol, se marchita, se seca y se muere". "Cuando el hombre está solo, el viento del poder le dobla hacia el suelo, y el ansia de la codicia de los grandes de la tierra absorbe la savia que le alimenta". "No seas como la planta y como el árbol que están solos; mas uníos los unos á los otros, y servís mutuamente de apoyo y de abrigo".

"En tanto que vivais desunidos y que cada cual no mire sino por sí, pesará sobre vosotros los sufrimientos y las desdichas y todo género de opresión".

Estos pensamientos razonados prueban hasta la saciedad, lo conveniente é indispensable que es la unión verdadera, aquella unión que no se puede realizar muchas veces sin una abnegación heroica; aquella que hace olvidar resentimientos personales, que echa ceniza sobre todo lo que pueda entibiar ó separar á los que siguen una misma profesión; la unión que cierra los corazones á todo estímulo hostil ó desdichoso; la unión que abre los sentimientos de justicia y generosidad; y, para decirlo de una vez, la unión profesional que hace desaparecer los individuos, y queda solo la idea, el principio, la patria.

Solamente así, perfectamente unidos, perfectamente organizados los 3,000 maestros de Cuba, podremos conseguir que se respeten y se atiendan, no las imposiciones, que jamás pretendemos, sino los derechos, las reformas y las proposiciones justas que hagamos.

Dejemos, pues, á un lado las pequeñas diferencias y orgullos mal entendidos, las rivalidades de campanario, y hagamos robusto y fuerte el árbol de la Asociación Nacional y obtendremos la dignificación de la clase y el bien material á que todos aspiramos. Queda á vuestra disposición,

Rómulo NORIEGA

Maestro público.

CEIBA O SEIBA?

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

He leído con interés, por ser del género de mis aficiones literarias, los artículos que el señor don J. Albariza y Loña, de Matanzas, ha publicado en ese ameno y apreciable periódico acerca del nombre de uno de los árboles más copulentes de Cuba; es decir, de la ortografía de ese nombre, sin haber encontrado hasta ahora en ninguno de los aludidos artículos conclusión convincente en favor de la *c* ni de la *s*, como que no hay ni textos ni indios que sirvan de fuente para la aclaración que se persigue.

Ese asunto, que hace unos cuantos años le sirvió de tesis al Sr. D. Juan Ignacio de Armas para trabajos inquisitivos etimológicos del vocablo de referencia, no merece la pena, á mi juicio, de ocuparse en él; pues hay por sanción de Ceiba nada menos que cuatrocientos quince años, como quien no dice nada, el testimonio del Padre Acosta y el de los primeros historiadores del Nuevo Mundo, todos más americanistas que nosotros, así como el hecho de existir en toda la América Española otros nombres aborígenes con *c* y no con *s* ante las vocales *e* y *i*, como la región del Cibao en la que los descubridores llamaron la Española, hoy isla de Santo Domingo, y en Centro América el puerto de la Ceiba, acabado de ocupar por las tropas nicaragüenses.

Nadie sabe cuál fué la verdadera prosodia aborígena en Cuba, cosa más natural que la pérdida de la pronunciación latina, lengua sabia y de conquistadores afortunados; ignorando también el lenguaje indio cubano los versados en lengua maya, por lo que se diferenciaba el lenguaje entre las distintas tribus, como se observa en las poblaciones primitivas que existen en las internas regiones peruanas, en Méjico y otros territorios en los que se conserva intacta la raza india.

Pero spongamos que los indios cubanos dijieran *Seiba*, con una articulación clarísima para que la pericibera muy bien el exótico hijo del sol (lo que será muy difícil ó imposible de averiguar) y que unos andaluces, como fueron casi todos los primeros expedicionarios y conquistadores y pobladores de América, no pudieron repetir la palabra sin cometer el defecto de pronunciación que es bastante común en la hermosa tierra de María Santísima, propagando *Ceiba* entre los compañeros letrados y entre los que sabiendo leer y escribir emplearon desde luego la *c* ó la *s*; demos por admitido así mismo que el tal nombre sea siboney puro y neto, sin la menor mezcla de castellano, lo cual no es probable á pesar del valiosísimo testimonio del Padre Las Casas y de Oviedo, en sus respectivas crónicas de las Indias, porque nada tiene de particular que con la citada voz en que nos ocupamos haya ocurrido lo que en nuestros días sucede con un nombre geográfico en idioma tan conocido y vivo como el inglés, de cuyo *Key West* nos ha salido un Cayo Hueso estupendo, tanto por la ausencia de traducción, que la admite el nombre, cuanto por lo ridículo de la onomatopeya, defectuosa.

Admitidas las hipótesis y esas consideraciones obscuras serían bastantes para que se prescindiese del uso durante cuatro siglos y tres lustros, excepto en los aislados casos originados por siboneismos instantáneos, ó por inseguridad ortográfica, más perdonable entre los que no pronuncian castizamente?

Bien puede la dependencia oficial que averigua la legítima ortografía de la mencionada palabra dar por sentado que es *Ceiba*, por el antiquísimo uso no invalidado con ningún antecedente mejor.

Y puesto que no son tan escasos los que gustan de estas cosas literarias, aunque se trate de un hecho averiguado y de carácter baladí, propendamos los aficionados á la filología á vencer una de las tres dificultades de que hablaba Cicerón (la *difficultas*) y auxiliemos á la instrucción pública con otra labor de gran utilidad como sería, si la llevásemos á cabo, la de corregir ciertos yerros muy comunes en nuestra literatura, tales como atribuir el origen del nombre América á Albréico Vesputio y no á la voz maya *Amerlík* ó *Amerique* (país del viento), según lo comprobó en luminoso folleto el señor Obispo de Yucatán, gran conocedor de las lenguas aborígenes; escribir, por lo general, estado por *estadio*; período por *periodo*, sindicato por *sindicado*, cardiaco por *cardíaca*, y otras muchas inexactitudes generalizadas por desobediencia al Diccionario, guía en todos los idiomas cultos, cuando sin atropellar la lógica, la tradición, la historia y la positiva etimología de las voces, acepta el uso de las que sin fe de bautismo penetran en los idiomas para llenar una necesidad y enriquecerlos.

H. CORTÉS.

CRONICAS GALLEGAS

EL PATRIOTISMO REGIONAL

Una notable conferencia ha dado en la Reunión de Artesanos de la Coruña, el distinguido gallego don Manuel Gómez Adanza, dean de la Catedral de Santander, quien hizo exprofeso el viaje desde la capital montañesa para asociarse con su concurso á la labor de difusión intelectual que viene realizando la Academia de Bellas Artes de la ciudad besucuna.

Un esogido público llenaba el salón y en el estrado tomaron asiento el presidente de la Academia señor Marqués de San Martín y los señores Pérez Ballesteros, Vizuña, Martínez Salazar y Pardo Reguera.

Después de la presentación, hecha en galano discurso por el presidente que hizo un gran elogio del señor Gómez Adanza, de su saber y de su amor á Galicia, discurso que hubo de interrumpirse á ruegos del elogiado cuya modestia se rebeló súbita atajando al orador en sus merecidas alabanzas, comenzó el ilustre dean su disertación que versó sobre el tema "Del patriotismo gallego, ó sea el modo de poner en acción nuestro patriotismo regional."

Abarcó el conferenciante los puntos culminantes que á su juicio pueden conducir á una pronta y eficaz resurrección de la patria gallega, buscando en la ciencia y en la experiencia las bases más sólidas de un sano patriotismo regional, el cual definió en admirables términos, como dulce sentimiento del espíritu, hoy casi apagado en muchos y mal orientado en la universalidad.

Abogó el señor Gómez Adanza decididamente por la enseñanza, ya que la instrucción es el primer paso de la civilización y señaló como elemento importante y necesario para activar el patriotismo gallego, el cura párroco, que, sintiendo en el alma el amor de su tierra natal, coloque este sentimiento al lado del que debe tener por su carrera.

Proclamó la urgente necesidad de dar vigoroso impulso á la agricultura y á la industria, no solo para alcanzar la riqueza que es aneja á la civilización y proporcionar á Galicia la prosperidad que en el trabajo perseverante han alcanzado otras regiones, sino también para matar en su raíz la inmigración.

La feracidad de nuestro suelo—dijo el señor Gómez Adanza—la abundancia de nuestros saltos de agua, la riqueza de nuestro subsuelo, nuestros puertos y otras ventajas que nos dió la naturaleza, están clamando porque abramos caminos, franqueemos carreteras, mejoremos nuestras radas, haga-

mos correr la locomotora por nuestros valles, fomentemos la navegación, demos un gran impulso á la industria pesquera, aumentemos la de los tejidos y de los encajes y creemos las siderúrgicas y aún las de la seda, y, en una palabra, porque explotemos nuestras grandes riquezas, en la seguridad y confianza de que esa misma naturaleza que así está llamándonos con sus brazos fecundos y amorosos, nos colmará de sus dones y nos hará prósperos y grandes.

El señor Gómez Adanza terminó su discurso, que fué un hermoso y vibrante canto á Galicia, proponiendo la creación de un organismo que pudiera denominarse "Liga Regional", para que sirviese de poderosa defensa de todos los intereses gallegos.

El distinguido conferenciante fué muy felicitado por los concurrentes, cuando terminó la prolongada salva de aplausos con que fueron acogidas sus últimas palabras.

INFORMACION GENERAL

Se han inaugurado con el más feliz éxito los talleres de fundición establecidos en Candeo, Orense, con el nombre de "La Colectividad", los señores S. Sonto y Compañía.

—En Carvallede de Avia, se ha constituido una Sociedad de Agricultores, con la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Secundino Pérez; vicepresidente, Emilio Alonso; secretario, José Sulleiro; vicesecretario, José Rodríguez; contador, Manuel Esteve; tesorero, Joaquín Soto; vocales, Tomás Vidal, Manuel Alonso, Laureano Orge y Antonio Soto; revisores de cuentas, Vicente Alvarez, Valentín Vázquez y Casiano Alvarez.

—Ha embarcado en Vigo para la Isla de Cuba, el hijo de Tey don Ignacio Estévez, que estaba establecido en La Guardia.

—Se está procediendo al acopio de materiales para dar comienzo á las obras de ensanche del puente del Burgo, en la Coruña.

—En 1.º de Abril comenzará á prestar servicios una línea de automóviles de Ribadeo á Baamonde y Lugo.

—Ha sido nombrado economo de la parroquia de San Salvador de Piñeiro, Pontevedra, el presbítero de San Bartolomé de Rebordanes, don Antonio Comezaña.

—En Lugo se está firmando una carta en la que se pide al ministro de Fomento, señor Besada, que se arregle la puerta de San Pedro y se conserve la travesía entre ella y la de Santiago.

—El Banco de exportación é importación de mercancías, *Crédito Iberoamericano*, ha creado una Agencia en Coruña, para las cuatro provincias de Galicia, á cargo del activo y emprendedor hijo de Asturias don Marcelino Suárez.

Esta sucursal se dedicará especialmente al comercio con América. Preside la sociedad don Faustino Rodríguez San Pedro, y de su Consejo de administración forman parte el director de la Compañía Trasatlántica, señor Marqués de Comillas, el director de la Tabacalera, don Ignacio Noriega, el señor Pernas Hurtado y otros distinguidos hombres públicos.

Según los datos estadísticos que acaban de publicarse, durante el año de 1901 á 1902, los montes de utilidad pública de Galicia, produjeron un rendimiento total en metálico de 338,286 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Pontevedra, 134,55 pesetas; Orense, 108,818; Coruña, 66,350; Lugo, 28,563.

—En Vigo se inaugurará el 14 de Abril la iglesia del convento que están construyendo los PP. Clapuchinos.

—Entre los vecinos de Tomiño se agita la idea de adelantar el dinero que hace falta para pagar la expropiación de los terrenos necesarios á fin de continuar las obras de la carretera que partiendo de Areas va á enlazar con la que atraviesa los Tebrás, las cuales están paralizadas hace mucho tiempo por no haber consignación suficiente para terminarlas.

—Se trabaja activamente á fin de que para el próximo Octubre quede abierta al público la Biblioteca de la Universidad de Santiago, que hace catorce años se halla cerrada, así como las de las Facultades, cuyos libros pasarán ahora á la general, reuniéndose más de 60,000 volúmenes que están ya catalogados.

—El elemento escolar y el obrero esperan vivamente dicha apertura.

—Ha sido nombrado alcalde de Orense, don Antonio Rodríguez.

—El vendedor de periódicos de la Coruña, Lázaro López, sufrió una caída en el traperón del Camino Nuevo, y se fracturó una pierna.

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO

de Francisco C. Linares.

Prado n. 102 Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1.

HOY: Costilla de puerco frita. Arroz blanco. Pescado gratinado. Extra Arroz con pollo. Postre, pan y café.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos á los viajeros del interior: el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista á la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean. 412 438-11 M.

UNA JOVEN pensadora desea colocarse en casa de mano ó escudadora; es cariñosa con los niños y tiene persona que la recomiendan. Informan en Carmen 46-28 4642

LE PALAIS ROYAL

Muebles á plazos sin fiador Almacén de muebles Andrés Castro ANGELES 18

entre Estrella y Maloja, Tel. 1911. 3714 t 25-12M

—El ministro de Fomento señor Besada, entusiasta gallego, ha girado 10,000 pesetas para el camino provincial de Villalba á la feria del Monte.

—Ha solicitado don José María Carracedo, el registro de 27 pertenencias de mineral de hierro, con el título de Carracedo, en Navia de Suarna.

—Fue nombrado juez de primera instancia de Negreira, don Julián San Juan y Caba.

—En el pueblo de Piñeira, entre Doiras y Boal, Lugo, se celebrarán, á contar desde Marzo actual, ferias de ganado todos los juéves primeros del mes, habiendo en todas ellas corridas de caballos con premios y música.

—Se concedieron á don Antonio Martínez Hermida, unos terrenos del dominio público en la plaza de Cariño, Ortigueira, para establecer una fábrica de salazón.

—Los ayuntamientos de Salceda, Gondomar, Carbia, Nieves y Nigrán, han solicitado la creación de escuelas de niños en San Vicente de Sotelo, San Pedro de Nigrán, Parada, Chandebrito, Linares, San Pedro de Batallanes, Bodoño, Aruego, Prado y Bouso.

—La colonia ferrolana de Vigo se propone asociarse este año á las fiestas que organiza "La Gratitud" en honor del ilustre filántropo, Marqués de Ambogae, á cuyo efecto irá una numerosa excursión en Agosto á Ferrol.

—Una nueva mejora va á introducirse en las famosas termas de Cuntés. El rico propietario señor Campos García ha adquirido los manantiales del Castro y grandes extensiones de terreno en torno de ellos, donde se propone construir un gran hotel y salas de baños dotadas de aparatos que serán el último adelanto de la ciencia.

De los planos dirección de las obras, está encargado el arquitecto señor López Rego.

—En la Comandancia de Marina de Vigo, fueron examinados para patrones de cabotaje y aprobados, Ramón Rodríguez Sábrego y Fernández y Francisco G. Pérez de la Reguera, ambos de Lueara, Asturias.

—Como resultado de las oposiciones celebradas en Santiago para proveer la plaza de músico mayor del Regimiento de Zaragoza, se le concedió dicha vacante á don Manuel Hurtado Muro, de la clase de paisano y vecino de Madrid.

Ha solicitado don Eduardo Gosset y Chinchilla, el registro de 38 pertenencias de mineral de hierro en la Puebla del Caramiño y de 20 en Santabugenia de Riveira.

—Con el título de "El Auxilio Mutuo", se ha constituido en Ferrol una sociedad de socorro, de la que es presidente don Francisco Piñeiro.

—Fue detenido el vecino de Cantoarena, Marín, Francisco Martínez Pato, por haber causado con una navaja dos heridas en la cara á Eugenio Pazos, en ocasión de hallarse éste hablando con su novia.

—Por mediación del Rector del Colegio de la Inmaculada Concepción, de Gijón, le han sido restituidas, bajo secreto de confesión, 750 pesetas al ayuntamiento de Vigo.

—El catedrático del Instituto de la Coruña, don Valentín Morán, ha regalado á la Biblioteca Popular Nocturna de aquella ciudad, una completa y extensa Enciclopedia de Conocimientos útiles, formada por numerosos volúmenes.

—Se trata estos días en la prensa regional del proyecto de construcción de una línea de tranvías eléctricos de Lugo á Villafranca del Bierzo, con un recorrido de 100 kilómetros.

Facilitan esta empresa los abundantes salos de agua que existen en la Tolda, el Miño, Senra-Baralla, Neira de Jusá, Cursul, Aqueira y Vega de Valcarcel hasta llegar á Villafranca y Piedrafita del Cebreiro.

La realización de este proyecto facilita la conducción de frutos del país, minerales, piedra mármol y otros productos de los pueblos enclavados en el recorrido.

—Salíó para Madrid, París y Berlín, el joven é inspirado músico compositor don Severiano Soutullo, pensionado por el Ayuntamiento de Vigo.

—En los montes de Tojoso, Mondoñedo, se está organizando una batalla contra los lobos, jabalíes y otros animales dañinos, en la que tomarán parte nueve parroquias.

—En Ferrol embarcaron como agregados, en la goleta *Carlos*, los alumnos de náutica don Gumersindo Meirás, don Juan Sarabia Pardo y don Fernando Fernández López, y don Fernando don Ramón Meizozo Núñez.

—Se ha celebrado en Vigo una reunión de la Junta de Defensa de los intereses del puerto, con objeto de tomar acuerdos acerca de las mejoras que conviene llevar á cabo á fin de que Vigo sea el puerto de preferencia, como inicial y de término, en la navegación rápida entre Europa y América del Sur, puesto que le disputa Lisboa.

Se nombró una comisión para que vaya á Madrid á exponer al Gobernador lo siguiente:

Que el Ayuntamiento empeñe su palabra de que la ciudad nada dejará que desear en cuanto se refiere á higiene, limpieza y urbanización.

Dar cuenta del número y clase de hoteles existentes en Vigo y de otro importantísimo que una sociedad anónima española se propone construir.

Gestionar el establecimiento inmediato de trenes rápidos y de lujo entre Vigo y la frontera de Francia, y la supresión ó suavizamiento de las travas aduaneras y fiscales.

Se acordó, también, dirigir un cablegrama al entusiasta vigués don Martín Echeagaray, iniciador de estas gestiones hace ahora un año, el cual se halla en Buenos Aires, dándole cuenta de la reunión y de sus decisiones.

Forman la comisión nombrada para ir á Madrid, don Estanislao Durán, don Antonio Conde, don José Sainza y don Manuel Pita. Emprendrán viaje el día 5.

Han fallecido. En Ribadavia, don Felipe Sánchez López.

En la Coruña, doña Luisa Barreira, viuda de Pabón; doña Joaquina Gómez Santiago, esposa de don Eugenio No; el profesor de arquitectura, don Gabriel Vitini Alonso.

En Vigo, doña Luisa Lozano Torro, esposa del comerciante don Antonio Bravo.

En Lugo, don Fermín Senra Sanjurjo. En Pontevedra, doña Manuela Pardo, madre política del médico don Felipe Isla.

En Poyo, el ayudante del Cuerpo de Montes, don Jesús Baquero Bages.

En Lage, el secretario del Ayuntamiento, don Jacobo Vázquez Posada.

En Santiago, doña Pilar Cedrón Berregos, viuda de Mateos.

En Pontevedra, el exalcalde don Antonio Bouza.

En su casa de Camba, Chantada, don Fernando Miranda Magdaleno, conde de Villapuro.

En Sada, doña Josefa Golán López, viuda de Viveiro Tenreiro.

En Ferrol, don Francisco Vila Bello, doña Rosa Viveiro Tenreiro.

En Ciudad Rodrigo, el pianista don Juan Manzano, muy conocido en diversas localidades de Galicia.

Ha sido muy sentida en Nogueira de Ramuín, la muerte de don Esteban Soto Pombar, ocurrida en la Habana.

Bodas. Ha sido pedida la mano de la señorita María Rodríguez Heiguera, de Ferrol, para el contador de fragata, don Alfredo Arrabal.

Ha sido pedida la mano de la señorita Teresa Godoy, de Santiago, para un doctor en farmacia señor Bernedo.

El día 9 contraerán matrimonio en la Estrada, la señorita María de Dolores Nino y el médico señor Bernedo.

ANGEL BERNARDEZ. Vigo, 3 de Marzo de 1907.

CUBA-CATALUÑA

participa al público habanero que á partir de Semana Santa queda establecido un salón de lunch, helados, mantecados, expendiéndose también la acreditada leche de la vaquería de la casa.

CUBA-CATALUÑA, invita al público á que visiten este Salón con la seguridad que satisfará los gustos más delicados.

Cuba-Cataluña, GALIANO 97.

659 m2-27 61-27

DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia. - Pérdidas seminales. - Esterilidad. - Venereo. - Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 al 1 y de 1 al 49 HABANA 49

COMPANIA ANONIMA NUEVA FABRICA DE HELLO Y CERVECERIA LA TROPICAL

Según el artículo X del Reglamento de esta Compañía, la junta general empezada el día veintinueve de Febrero próximo pasado, debe continuarse el treinta y uno del actual, y en su virtud por disposición del Señor Presidente, se convoca á los Señores Accionistas para que el expresado día á las doce, concurran al Salón de Sesiones del Banco Español de la isla de Cuba, calle Aguiar números 81 y 83.

El Secretario, J. Fontenla. 41-25-1m-26

C. 652

Anemia **Isis** **Debilidad**

¡¡20 AÑOS DE ÉXITO!!

RECETADO POR LOS SRES. MÉDICOS

VINO PEPTONA

DR. BARNET

ALIMENTO PREDIGERIDO

ASIMILABLE SIN DIGESTION

Más que medicina resulta un excelente VINO DE POSTRE sabrosísimo.

No es experimento.

Está probado.

No hace perder tiempo y dinero como sucede con medicinas desconocidas.

VENTA.—TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS

Una botella \$ 1.20 piata.
Cuatro botellas á la vez 0.96 centavos cada botella.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

D. G.—Mire usted, señor D. G., cuando se hace una consulta a una persona que ama y voluntariamente nos...

La bandera española

Rompe la aurora empujando bruma desde su trono augusto y esplendente, y la cerúlea mar, mueve su espuma en burbuja periferia y reciente.

A la vez, notará usted que—como yo también decía—abundan los adjetivos: cuéntelos, y perderá la cuenta de seguro.

En mi contestación anterior, se me olvidó el hacerle una advertencia; se me olvidó llamarle a su composición; y en rigor, señor D. G., no es un soneto; el soneto pide el enlace de consonantes en los cuartetos y el suyo no lo tiene;

en el que también falta enlace, y que los decadentistas usan mucho tal sistema, por obrar con libertad; pero usted reconocerá conmigo que si al soneto se le quitan las dificultades que tiene, se le quitará su mérito.

Creo usted que llamó ininteligible sus tercetos, porque no entendí la letra, y no señor; la entendí; no la tiene usted muy elegante, no, pero se entiende; el calificativo va con el quid de esos sus versos, que no hay diablo que descubra.

Si quiere usted que dé con ese quid, haga el favor de decirme qué pergamino es ese que el sol—¿a quien usted descubrió el chivo de que era un miserable colorista—eñe a su disco; y me dirá cómo se eñe en forma de odaliscas; y me dirá por qué misterio odaliscas y colorista son para usted consonantes; y me dirá lo que es arrebolar con guirnalda; y me dirá cómo, entre Felipa nube, teje el colorista en fondo de calado damasquino una bandera...

Y yo en cambio le diré que eso de cerúlea mar ya ha perdido el pelaje que tenía; que no nos dice usted nada con decirnos que el mar mueve su espuma; que espuma y burbuja son asonantes; que periferia, si no es errata, en vez de perlesia, no está en el diccionario; que luego Febo es un prosaísmo horrible; que lo del pelaje es el colmo de los colmos; que el verso también es muy dis-

cutible; que anular es una palabra china; que el llano ese que tiene hojas esmeralda es un fenómeno; que el y después es otro prosaísmo queumba de espaldas; que el tantanteo está en contradicción con el vivo; que los pergamino no se eñen; que la tierra no es nunca arrebolada; que el Felipa, si no es errata por Felipa, es peor que lo del pelaje aún; que un colorista no teje...; que no me atrevería a asegurar que no he leído nunca ese mismo pensamiento...

Y que la poesía, no es en fin, una sarten—como usted supone irónicamente, con remembrancia graciosa: es un juego de cocina.

ENEAS

ALBORADAS

Martirio

X

... Esta vez he tardado en escribirte; la tensión de mi espíritu es tan grande, que ha hecho que rehuyera ese consuelo.

Algunas veces medito y reconozco que es extraña mi situación respecto a ese hombre; le esperaba ya, le amé; leo sus cartas todas, soy el alma de las cartas que recibe, conozco sus pensamientos, sus secretos, sus propósitos; hablo de él a cada instante, diera mi vida por él, y él no me conoce aún; él es para mí, mi todo; yo, para él, no soy nada; pasa su vida sin sospechar siquiera que existe un corazón que es todo suyo.

Quisiera continuar así, escribiendo muchas líneas sin decirte nada en ellas; siento tener que ser cruel conmigo mismo, y si he de llegar al fin para el que cogí la pluma, debo serlo; no sé por qué—debilidades eternas del corazón, sin duda alguna—antes conservaba aún una esperanza; saboreándola viví, y ella recrudeció mis sufrimientos; quiero a Aurora con el alma, y no obstante, esa esperanza era la de que Aurora fuera miña una vez más... El amor la hizo mujer... Y él ha pedido su mano. Desde la tarde aquella en que dudó,

no halló en mi amiga la franqueza que hallaba antes; conociéndolo yo así, si gozaba fingiéndome enferma; de ese modo, no acude a mí diariamente a fin de que colabore en sus cartas, a fin de hablarme de él; de ese modo, tengo explicado ya mi continuo retraimiento...

¡Lo ves? Llora...!

... Y como mi ficticia enfermedad me retenía, yo no he asistido a la boda. Pasé la noche llorando y amanecí con fiebre.

Para distraer un poco mi tortura, me asomé a mi balcón y miré al cielo. Abrí el sol ya en el horizonte... Abrió mis ojos en él, a fin de que me deslumbrara.

Oí de pronto que me llamaba mi madre; abrió la puerta, antes de que pudiera contestar, y se me presentó Aurora; alguien llegaba tras ella y a ese alguien me señaló y a ese alguien dijo:

—¡Hela aquí...!

Antes de que pudiera ver quien la seguía, se precipitó en mis brazos; la di un beso en la frente, y le vi a él, quien la seguía era él.

—¡Ahí le tienes...! Ya es mi esposo. Como no fuiste tú a nuestra casa, hemos venido a la tuya... El viene a conocer, porque lo deseaba ya hacía tiempo... Yo le hablé mucho de ti... Y yo vengo a besarte y a alegrarte...

Sobre algunos azahares que de su ramo de novia aún conservaba en el pecho, cayó el raudal de mis lágrimas... Me apartó la cabeza de mi hombro, clavó los ojos en mí y preguntó:

—¿Dónde... Clotilde, ¿por qué lloras? No supe en el momento qué decir; mascullando las palabras, respondí finalmente: —Porque me siento feliz... ¡Lo eres tú...!

—No es por eso...—Lo aseguré con firmeza, como si estuviera de ello convencida.

—Es por eso... Y es porque la enfermedad me va matando, y es porque me siento débil... El habló, pero no sé lo que habló; estreché luego mi mano, y salió a des-

pedirse de mi madre. Aurora volvió a mirarme con fijeza; había llanto en sus palabras cuando dijo:

—¡Júrame que no he estado atormentándote... Júrame que no le amabas...!

La estreché contra mi corazón, y contesté, evitando el responderle, lo que ella me contestara a una pregunta que acaso recordaras:

—¡Tonta esta...!

A través de mis lágrimas, sonreí... Y ahora, me siento enferma de verdad; me duele el alma... Clotilde.

Me quedaban más cartas todavía, pero dejé de leer por miedo a conocer el desenlace.

Constantino CABAL.

La Cruz

En las alturas del fatídico "Monte de las calaveras" se levantó hace veinte siglos el patibulo desolador de la Cruz. En ella murió un hombre, centro de las miradas de las generaciones que le precedieron y objeto de amor y de odio de las que le han sucedido.

El hasta entonces maldito madero convirtióse por una transformación admirable, sublime, en enseña bienhechora y en palanca prodigiosa de las acciones más grandes y estendidas que jamás vieron los siglos.

A la sombra del lecho de muerte de Jesucristo se han agrupado innumerables legiones de almas heroicas que arrostrando todos los peligros y soportando los más crueles tormentos han confesado como el Centurión que aquel hombre es Cristo Hijo de Dios vivo.

En los brazos de la Cruz quebróse la cadena de la esclavitud y al proyectar su sombra sobre el capitolio huyeron los dioses y se estremeció y bambolea el edificio pagano.

La Cruz hiera de muerte la civilización antigua, lleva a las conciencias la savia de la virtud divina, regenera al hombre sacándole de la corrupción atmosférica en que se agita; para llevarle a respirar el aire puro de los principios cristianos.

Sobre los escombros acumulados por

los bárbaros es plantada la Cruz y como por un arte mágico levántase alrosa y potente la civilización cristiana.

Durante la destructora invasión es la Cruz del calvario que flota sobre las aguas de aquel diluvio, llevadora en su seno los santos principios; piedras angulares del edificio cristiano; en las tempestades de la guerra es el iris que anuncia la paz y la bonanza.

La Cruz todo lo crea, todo lo enarman, todo lo dirige, y ayer como hoy es el áncora de salvación de la sociedad. Agitada por el vendaval de la persecución primero, por el huracán de las herejías después, y combatida por las iras de diez y nueve siglos se destaca incommovible, brillante y sugestiva en los grandes acontecimientos de la historia.

Con la Cruz en la mano, escribió Europa la heroica epopeya de dos siglos que conoce la historia con el nombre de las Cruzadas. Bajo la santa enseña de la Cruz emprende la católica España la titánica lucha de ocho siglos; y pelea sin tregua ni descanso hasta vencer en las Navas y en Salado, y frente a los muros de la poética Granada el odiado estandarte de la media luna.

Con la mirada fija en la Cruz, parte Colón de Puerto de Palos, atraviesa el mar tenebroso y con la Cruz en la mano toma posesión del Nuevo Mundo y echa los cimientos de la civilización de América.

¡Paso a la Cruz!... atrás los modernos fariseos, hipócritas, envidiosos del triunfo de Cristo.

¡Gloria a la Cruz, que cual sol luminosísimo disipa las densas tinieblas de la moderna raquílica filosofía positivista y materialista!

¡Bendita sea la Cruz, que con sus brazos abiertos ofrece desde las alturas del calvario perdón a los enemigos, libertad a los esclavos, amor a los hombres, luz a los ciegos, vida a los muertos... ¡Bendita sea!

LORENZO CHARBONIER

Marzo 27 de 1907.

PROFESIONES

Dr. Manuel V. Bango y León. De regreso de su viaje por Europa se ofrece al público en todo lo concerniente a Medicina y Cirugía.

Dr. GEORGE GRAFSTROM. y sus discípulos señores Loreto Valdés MASA y SUECO para señoras, señoritas, niños y niñas.

MASAGE aplicado científicamente alivia ó cura enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia.

Dr. TRIPELS, PRADO, 53. Consultas de 1 a 3. Teléfono 202.

Dr. Antonio Riva. Especialista en Enfermedades del Pecho, Otorrinolaringología y Ginecología.

Dr. Manuel Delin, Médico de niños. Consultas de 1 a 3. Chacón nº 3, esquina a Aguacate.—Teléfono 510.

MANUEL ALVAREZ GARCIA. Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA.

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098.

Dr. Ramiro Carbonell. Especialista en Enfermedades de niños. Consultas de 1 a 3. Luz 11. Teléfono 1. Mz.

Dr. Juan P. Castañeda. ABOGADO. Consultas de 8 a 11 a. m. — Tejadillo 1. 484

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2 p. m. San Lazaro 216.—Teléfono 1342.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho.

BRONQUIOS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 137. DE 12 a 2.

Policarpo Luján. ABOGADO. Aguilá 51, Banco Español, principal. Teléfono núm. 125. 52-1F

Dr. JOSÉ A. PRESNO. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 67. TELEFONO 1130.

Dr. NICOLAS G. de ROSAS. CIRUJANO. Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 400. 1 Mz

EDUARDO DOLZ. COSME DE LA TORRIENTE. ABOGADOS. De 1 a 4.—Teléfono 179.—San Ignacio 50. 6-586

DR. R. GUIRAL. OCULISTA. Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4. Única de enfermedades de los ojos. Para pobres 61 al mes inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1294. 1 Mz

Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 45.—Teléfono 1306. Consultas de 1 a 4. Domicilio: 7a (Calzada) 56-Vedado-Tel. 3213. 1 Mz.

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO. MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 184, sitios. Horas de consulta: de 2 a 5.—Teléfono 1849. 593

DR. ANGEL P. PIEDRA. MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. 495

U. SMITH. DENTISTA. 109 Prado 109. Extracciones sin dolor por un nuevo método. Dientes de oro esmalutados que parecen naturales. Señores: fíjense en el mal efecto que produce el ver sus dientes de oro cuando eso puede ocultarse. 15-12Mz

DR. LAGE. Especialista en SIFILIS Y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La biografía se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUILAR 123. 548

Dr. JOSÉ ARTURO FIGUERAS. CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 1 a 3 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 5, Teniente Rey 54.—Teléfono 3157.—Habana. 1 Mz

DR. JUAN JOSE MAZA Y ARTOLA. ABOGADO. Consultas de 9 a 11 A.M. San Rafael 75. 25-8 Mzo

MANUEL A. GIMENEZ Y FERNANDO ORTIZ. ABOGADOS. Aguilá 68. Teléf. 906. De 1 a 4. 347

DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLIANO 111. 1 Mz

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO. NOTARIO PUBLICO. Pelayo Garcia y Orestes Ferrera. ABOGADOS. Habana 72. Teléfono 3153. De 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. 512

ANALISIS DE ORINES. Laboratorio Urológico del Dr. Viladecosa (Fundado en 1899). Un análisis completo, microscopio y químico, DOS pesos. Competencia 97, entre Muralla y Teniente Rey 504

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. CIRUJANO GENERAL. Consultas diarias de 1 a 4. San Nicolás núm. 5. Teléfono 1132. 455

J. B. DOD. CIRUJANO DENTISTA. Beraza núm. 36, catruncos. 1 Mz

Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 191, de 12 a 4. 480

PLUMA "VENUS". Es un aparato similar a unapluma fuente ó lapicero, elegante, útil, necesario y compañero inseparable del que quiere evitar las enfermedades secretas. De venta en todas las farmacias. Gabinete del Dr. Lage. 547

DR. AUGUSTO REUTE. CIRUJANO DENTISTA. Extracciones sin dolor con el empleo de anestésicos infensivos, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 8 a 5. Gabinete: Habana 65 casa esquina a O'Reilly. 547

DR. DEHOCUES. Oculista. Consultas y elección de lente, de 12 a 3. Aguilá 96. Teléfono 1743. 247

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla. Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias, enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 a 4. O'Reilly 48. Teléfono 3154. 301

DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago é Intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscopio. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altura.—Teléfono 574. 1 Mz

DR. F. JUSTINIANI CHACON. MEDICO CIRUJANO-DENTISTA. SALUD 43 ESQUINA A LEBALTAL. 505

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR. ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 a 4 p. m. 478

JESUS ROMEU. ABOGADO. Galiano 79. De 11 a 1. 590

RAMIRO CABRERA. ABOGADO. Galiano 79. Habana. De 11 a 1. 590

DR. J. VARELA ZEQUEIRA. Catedrático titular de Anatomía de la Universidad de la Habana. Director y Cirujano de la Casa de Salud "La Benévola" del Centro Gallego. PRADO 34. Consultas de 3 a 4 y media. Teléfono 531. 210

Dr. Robelin. PIEL—SIFILIS.—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 a 2. 481

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 a 2: Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565. 17,000

DR. ENRIQUE PERDOMO. VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 33. De 12 a 3. 480

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. AGUILAR 108%. TELEFONO 824. 491

Dr. C. Casuso. Catedrático de Patología quirúrgica y Glaciología con su clínica del Hospital Mercedes. Consultas de 12 a 1 1/2. Virtudes 37. 511

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 864. EGIPTO NUM. 2. (altos). 1 Mz. 482

S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 53. 509

GABINETE ELECTRO-DNTEAL del Dr. Orosimio López. Cirujano Dentista. Graduado del Colegio y Universidad de la Habana, y del Haskell Post-Graduate Dental College D. U. de A. Quince años de experiencia en trabajos de coronas y puentes. Trabajos de encaje continuo. Puentes de porcelana que se vean oro. Puentes con oro visible. Trabajos de aluminio. Incrustaciones de porcelana, Antropología, Figuras. Precios moderados. Obispo 75, altos. 26-71Mz

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO. Catedrático de la Escuela de Medicina. Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia. BERNAZA 32. Teléfono 624. 482

DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 a 3. Consulado 114. 485

DR. GARCIA CASARIEGO. MEDICO-CIRUJANO. Especialista en afecciones del aparato genitourinario. De 12 a 2.—Amistad 51. 514

Dr. JUSTO VERDUGO. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del Jugo Gástrico. CONSULTAS DE 1 a 2. PRADO 54. 503

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Bellas Artes 106%, PRADO 4, altura, de 12 a 2.—Teléfono 1328. 502

Doctor Juan E. Valdés. Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés. Médico Cirujano. AGUILA NUMERO 75. 1 Mz

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nerviosas, Piel y Venéreas-sifilíticas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1. Troadero 14.—Teléfono 488. 1 Mz

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 45. 1 Mz

Dr. J. Santos Fernández. OCULISTA. Consultas en Prado 302. Costado de Villanueva. 592

DR. ENRIQUE NUÑEZ. CONSULTAS DE 12 a 2. San Lázaro 184. Habana 1 Mz

FOLLETTIN

Hermann Sudermann

LA MUJER GRIS

NOVELA Traducción de Enrique A. Leyra

(CONTINUA) Pablo le tendió la mano en silencio y se alejó.

—Déjame mi libro aquí!—le gritó Isabel.—vuelve a buscarlo cuando termines. El criado se sonrió maliciosamente al verlo pero Pablo no osó apenas levantar los ojos ante él.

Cada vez que su trabajo le obligaba a pasar delante del sitio donde ella descansaba en el bosque, Isabel se incorporaba un poco y le hacía señas con el pañuelo. A eso del mediodía, plegó su hama, se acercó a la linde del bosque y le gritó: "adiós", haciendo con sus manos una bofetada.

Pablo se quitó la gorra para saludarla: el criado miraba á otro lado, silbando y fingiendo no haber notado nada. Durante la comida Isabel Meyhofer no dejó de mirar a su hijo, y cuando estuvieron solos se aproximó á él, le tomó la cabeza entre sus manos y le dijo:

—¿Qué te ha sucedido, hijo mío? —¿A qué te refieres?—preguntó él confundido.

Pablo se echó á reír y escapó; cuando á la hora de cenar vio que seguía mirándole de un modo triste é interrogador á la vez, sintió pena de no haberle manifestado su confianza, y al terminar la siguió á su cuarto y le contó el encuentro de aquella mañana.

Un rayo iluminó su marchito rostro, y cuando él le hubo dejado, rojas las mejillas de vergüenza, su madre le siguió con los ojos húmedos, uniendo las manos en actitud de orar.

Pablo permaneció así hasta media noche sentado con la frente apoyada en sus manos. El libro misterioso yacía entre sus rodillas sin poder leerlo, porque su padre le tenía prohibido encender la lámpara.

Tuvo que esperar al domingo. Pensó en lo cambiada que estaba Isabel... ¡Si no se riera tanto! Su alegría le molestaba y aquella hermosa plenitud de vida por la que ella se dejaba arrebatar, le empujaba á lo lejos al misterioso país habitado por los seres felices. Y aun cuando en la actualidad parecía cariñoso y buena, acabaría por desprestiarle, viéndolo en él solamente un estúpido aldeano torpe y malhumorado.

La felicidad, la vergüenza y el remordimiento se mezclaban confusamente en su cabeza, porque en aquellos momentos consideraba que hubiera podido mostrarse á ella más distinguido y más digno. A esto se unía una extraña angustia que le oprimía la garganta, sin poder comprender la causa á pesar de sus silenciosas investigaciones. Al día siguiente por la mañana rió desde el corral, donde estaba clavando unas estacas, algo blanco que se movía, en la linde del bosque: apretó los dientes con dolor, pero no tuvo valor para abandonar su trabajo. Dos días más erró en el bosque la forma blanca; después desapareció. El domingo, al amanecer, buscó el volumen de poesías en su cómoda y se fué con él al bosque. No volvió hasta la hora de comer, y por la tarde, las gemelas que jugaban al escondite en la llanura, lo encontraron tumbado sobre unas matas, silbando, con los ojos inundados de lágrimas. Aquel era su modo de interpretar el Libro de los Cantares.

Esperó una ocasión... hasta que su padre había partido. Entonces quedó más tranquilo respecto á este particular.

IX Cinco años transcurrieron. Cinco años de esfuerzos y cuidados. Pablo hacía una vida imposible; trabajaba noche y día, poniendo en todo su laboriosa mano, y lo que emprendía prosperaba. Apenas se apercebía de ello; su imaginación estaba siempre mirando al porvenir.

Su frente conservaba constantemente las mismas arrugas; sus ojos, continuamente bajos, contemplaban con la misma expresión pensativa y preocupada el fondo de las cosas y pasaban días enteros sin pronunciar una palabra ni en la mesa, ni en el trabajo.

Tenia la convicción de que todo aquello era inútil. Fácilmente se hubiera conformado con el agradecimiento de su padre, pero lo más duro de soportar con paciencia eran los caprichos de Meyhofer, que en una hora destruía lo que á él le había costado semanas enteras de fatigosa labor para edificar.

Cuando su padre volvía de la ciudad, solía suceder que tratase á su hijo de charlatán é imbécil delante de los criados, quejándose amargamente de haber dejado la finca en manos tan incapaces, cuando el deber (nadie sabía qué cla-

se de deber era aquel) le obligaba á ausentarse. Pablo se callaba, observando en su corazón el mandamiento: "Houa á tu padre y á tu madre". A tu padre por el amor de tu madre (así lo había él modificado). Sus ojos observaban sombríos é inquisitoriales á los criados, y á quien veía sonreír ó dar con el codo á su vecino con expresión de maligna alegría era despedido al día siguiente.

Uno de aquellos criados había trabajado desde su fundación casi, en la granja de la landa. Era un lituaniano llamado Miguel Randsuz. Habitaba en la landa, no lejos del "Val d'Helene", una miserable choza en ruinas, cuyas paredes estaban reforzadas con turba á fin de guarecerla de las tempestades. Su mujer, muy indolente, había estado dos veces en la cárcel y acostumbraba á sus hijos á la mendicidad. Era un sombrío y taciturno jornalero, que cumplía su cometido fielmente y se iba sin decir una frase de protesta cuando no se le necesitaba, pero que volvía puntual cuando se presentaba trabajo nuevamente. Pablo al principio no podía sufrirle; aquel ser aislado, encerrado en sí mismo, de gesto sombrío y feroz le causaba una secreta impresión de desagrado, pero con frecuencia recordaba que su propio modo de ser no era muy distinto, y de aquella consideración había nacido su afecto por él. El

padre, por su parte, parecía tener cierto respeto por aquel criado, porque á pesar de su costumbre de pegar á todos á tonfas y á locas cuando estaba borracho, jamás tocaba á Randsuz. Parecía que la mirada que éste le lanzaba á través de sus espesas pestañas le imponía. Este criado era el más fiel servidor de Pablo, que hasta le confiaba la venta de sus cereales en el mercado, donde sabía colocarlos á elevados precios.

Aquellos cinco años habían reportado grandes mejoras, aunque lentas y progresivas, en la apacible granja. Las inyecciones de pobreza iban desapareciendo; la miseria había llegado á ser un huésped más raro cada vez. En el jardín se veían encantadores parterres de flores, anchos platobandes de guisantes y de espárgamos, y la destrozada empalizada había sido reemplazada hacía mucho tiempo por otra nueva. El rebano aumentaba cada año en dos ó tres hermosas vacas, y el carro de la leche, que iba todas las mañanas á la ciudad, recogía un buen puñado de dinero.

Si á pesar de esto su posición no era aún lo desahogada que podía esperarse, sería la culpa de su padre, que empleaba la mayor parte de las ganancias en especular, cuando no se las bebía. No obstante, Pablo se las arrugaba como podía para guardar todos los meses algunos escudos, destinados á su madre y sus hermanos.

SALUDO

(Por telégrafo)

Caibarién, Marzo 27, a las 8:30 a. m. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

En banquete celebrado anoche para festejar al Sr. Pumariega, Administrador de esa Empresa periodística, por la Delegación del Centro Asturiano con asistencia del Alcalde y de otros elementos sociales, se acordó enviar a Vd. un cariñoso saludo, deseándole pronto restablecimiento.

Arias.

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del señor Luis S. Galbán, con asistencia de gran número de vocales, celebró anoche dicha Corporación, la junta reglamentaria del mes actual.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día, dándose cuenta del escrito dirigido al señor Gobernador Provisional sobre la protesta que la Cámara estableció contra la Secretaría de Hacienda, por esas resoluciones dictadas para confirmar varios aforos de las subalternas, referentes al trapo de esmeril, al cartón embreado, para techos y a las cápsulas de estaño y plomo para botellas. La junta aprobó el mencionado trabajo, acordando su publicación en los periódicos de más importancia de esta capital, para que sea conocido de los interesados en asuntos aduaneros y de las personas que han intervenido en las mencionadas protestas.

La Junta quedó enterada de las siguientes resoluciones recibidas del Departamento de Hacienda: acordando la devolución de derechos cobrados a los señores Bea y Compañía, de Matanzas, por arroz que la Sanidad ordenó que fuese destruido por hallarse en mal estado.

Lamentándose de no poder rectificar el aforo de unas pieles declaradas por los señores R. Pérez y Compañía, de la misma ciudad, por no haber cumplido los declarantes con las prescripciones de la Circular número 135 de 1903.

Desestimando la protesta de Inglada Vives y Francolí, de Guantánamo, por no haberla formulado antes del pago de los derechos, según disponen las Ordenanzas que rigen.

Prometiendo unir al expediente respectivo, la recomendación de la Cámara para que sean condonadas las multas impuestas a los señores Garriga y Compañía, Echevarría y Compañía, y L. Góicoechea, por supuestas infracciones del Reglamento del Impuesto Especial.

Fueron aprobadas las siguientes gestiones hechas por la presidencia ante la Secretaría de Hacienda: En favor de don Pedro Alcázar, Agente de Aduanas en Cienfuegos a quien la Administración del mencionado puerto aplicó una rara teoría, haciendo de dos declaraciones de dos casas una sola, a fin de deducir por este medio un hecho delictuoso, cuyo procedimiento no está previsto en ninguna ley.

A nombre de los señores J. D. Bellívar, S. en C., de Cuba, que han solicitado la condonación de un adeudo por no haber presentado factura de fabricación en lugar del vendedor que exhibieron con la declaración.

Rogando la resolución de un expediente instruido en cobro de pesos, por los señores Alturra Balparda y Compañía, de Matanzas, por maderas facilitadas para obras del Estado.

En apoyo de los señores Romagosa y Compañía, de esta plaza, a quienes ha producido un reparo la mesa de revisión reclamando para el miraguano la partida 82 del Arancel como si fuera de los productos empleados en la farmacia, en lugar de la partida declarada y aforada, que es la 179, la cual tarifa expresamente el miraguano.

Pidiendo al Supervisor de Obras Públicas la composición del camino que existe entre el barrio de Ramón de las Yaguas y el Caney, en Santiago de Cuba.

En favor de los señores Rodríguez, Alvarez y Compañía, de esta plaza, por aforo indebido hecho en esta Aduana a unos tejidos, que han sido clasificados equivocadamente como labrados, siendo perfectamente lisos y llanos.

Se aprobó el minucioso informe de la Sección de Navegación, con plácemes de los concurrentes, referente a un cuestionario sobre asuntos estadísticos, que el Cónsul de España por orden de su Gobierno remitió a informe de la Cámara.

Se dió cuenta de la inscripción de 26 asociados en el presente mes, y de un escrito de la Delegación de Pinar del Río, sobre los Consejos Provinciales, acordándose confirmar la carta que la Presidencia dirigió al señor Gustavo García, sobre el asunto.

La sesión se levantó a las once de la noche, después de tratar otras cuestiones de orden reservado.

UTIL A LAS DAMAS

Tan útil como práctico es a las damas hacer una visita a la famosa Madame Romer, que en la calle de Factoría número 2 tiene establecido un gabinete para hacer estucos en el rostro, dar belleza a la cara y curar a la vez los males que se presentan.

Hay ya muchos casos en la Habana que pueden servir de ejemplo en esta capital, por lo cual creemos que es un deber el que recomendamos tan acreditado gabinete, donde se dan consultas todos los días de once a cuatro de la tarde.

POR PICHARDO

Un distinguido colega recoge las últimas noticias en periódicos de Santa Clara, sobre las fiestas de Abril en honor de Pichardo.

Continuamos teniendo a los lectores del DIARIO DE LA MARINA al corriente de los preparativos de los que han de ser días muy gratos para tan estimado amigo y compañero.

Dice así el colega a que nos referimos:

Grandes fiestas se preparan en Santa Clara en honor de nuestro querido compañero señor Manuel Serafín Pichardo, director de el Figaro.

Estos se verificarán probablemente en los días 13 y 14 de Abril próximo.

El objeto de las fiestas lo motiva, el declarar el Ayuntamiento de aquella capital, "Hijo predilecto del pueblo" al laureado bardo, de poner su nombre a la calle de la Gloria y colocar una inscripción en mármol en la casa donde vivió el poeta.

En el teatro "La Caridad" se celebrará un gran velada, en la que tomarán parte distinguidos oradores y poetas que asistirán de la Habana acompañando al señor Pichardo.

El sabio meteorólogo, señor Jover, prepara un gran discurso; los escolares harán una manifestación en honor de aquél, a los que se obsequiará con botones artísticos, conteniendo el retrato del ilustre villadareño.

La Sociedad "El Liceo" ofrece un suntuoso baile.

La prensa de esta capital se dice que será invitada por la de la ciudad de Santa Clara.

Con gusto asistiremos al merecido homenaje que tributa su pueblo a nuestro querido compañero y excelente amigo, señor Pichardo.

FONDA LAS BRISAS REFORMADAS San Lázaro n. 251

El día 31 se abrirá esta gran fonda en la que habrá caldo gallego todos los días, pillos sábados y domingos, vinos y artículos de todas clases gallegos. Precios reducidos, esmerado servicio.

COLONIA VASCO-NAVARRA

Grande es el entusiasmo con que ha sido recibida por la colonia Euskara de esta ciudad la noble idea de celebrar con un suntuoso almuerzo las Pascuas de Resurrección, aunque, debido a la premura del tiempo, se ha postergado para el siguiente domingo día 7 de Abril, como ya indicamos días pasados, la celebración de tan grata fiesta, que anualmente celebrará esta respetable colectividad para festejar la confraternidad de las provincias vascas y de sus hijos, descendientes y afines, residentes en Cuba.

La Comisión designada para recaudar los fondos y llevar a efecto ese número del programa, la forman los señores don Domingo Cortés, don Felipe Andrae y don Ignacio Alderogui, teniendo como ayudante general al entusiasta vascofilo don Martín Echezarreta y como tesorero al no menos apasionado enskaro don Justo Achintegue.

Sabemos también que todos los nativos de aquella región están mandando sus adhesiones y que con tan brillante comisión ha de resultar esa una festividad que formará época en los anales de la historia.

DE PROVINCIAS

HABANA

Nueva Paz, 26 de Marzo.

Se ha comentado muchísimo en este pueblo la prisión de Pedro Montes, que según él mismo declara, se alzó en compañía de un corto número de individuos para "combatir a los americanos."

He hablado con el prisionero de guerra y me ha parecido que se trata de un infeliz que no sabe lo que hace ni lo que dice: un desequilibrado que sueña con levantamientos.

Es joven, natural de Canarias, y ha vivido desde hace dos años trabajando por estos contornos. Son varias las personas que creen que se trata de un loco.

Nada se sabe de partidas, y todos viven tranquilos en esta zona; solamente nos perturba la falta de agua. Los campos están tristes y los animales no tienen pasto que comer. Si esto sigue, la ruina será enorme.

El Corresponsal.

De Arroyo Arenas.

Este pueblo se verá muy animado el día 10 del mes entrante con motivo de celebrarse la fiesta del patrono, anunciándose además de la procesión y cultos en su ermita fuegos artificiales y otras diversiones que aumentarán el regocijo de las gentes que acuden a venerar al milagro Jesús del Rescate. La ermita ha sido embellecida con pinturas, debido a la generosidad del devoto señor Domingo Rodríguez, y enriquecida con valiosos objetos sagrados de la Camarera señora Luisa Cucha-Reis de Ruiz y señora María Piedad de Gutiérrez.

La prolongación de la línea férrea de Mariano hasta Hoyo Colorado, por una parte, y la de los tranvías eléctricos por otra, facilitará hacer el viaje con toda comodidad y por esta circunstancia el pueblo de Arroyo Arenas será visitado por muchas familias que por la molestia que antes ocasionaba, no lo hicieron en años anteriores.

El Rvdo. P. Manuel Ronco, ha tomado una parte muy activa para la celebración del programa de fiestas anunciado, en unión de la comisión que entiende en ellas, y es de esperar que el resultado sea brillante para satisfacción del citado señor Cura Párroco, y alegría del vecindario de este pintoresco pueblo, que en la medida de sus fuerzas contribuye también a sufragar los gastos que ocasiona la celebración de las fiestas de su patrono. Ha sido solicitado para predicar en esta fiesta, el popular y elocuente orador señor Doral, Cura Párroco de la iglesia de Jesús María, quien viene ocupando hace algunos años, la sagrada cátedra, en esta festividad, con la brillantez tantas veces demostrada.

La música de la iglesia, la dirigirá el que lo hizo en años anteriores, cantándose una misa de las que ahora se permiten, que será acompañada por instrumentos de cuerda. El 31 por la tarde, a la entrada de la mencionada imagen se entonará solemne "Salve", que cantará—acompañándose en el armonium,—uno que ha sido contratado para ello.

Es indudable que presentan grandes atractivos en el presente año, las fiestas del milagroso Jesús Nazareno del Rescate, y dada la facilidad para realizar el viaje por las nuevas vías de comunicación, la concurrencia ha de ser verdaderamente inmensa.

El Corresponsal.

En Casa Blanca.

La festividad del Patriarca San José se ha verificado con gran lucidez en la bonita iglesia de esta barriada, habiendo sido su entusiasta Párroco quien ha organizado cultos tan solemnes. Luces de cera en gran profusión, daban al altar admirable visualidad y hacían resaltar la hermosa imagen del Santo que habiase colocado en el centro. Ofreció la misa el Rvdo. P. Manuel Díaz Masip, celoso Párroco de dicha iglesia. El notable orador sagrado R. P. Ramón Vidal de las Escuelas Pías de Guanabacoa, estuvo encargado del panegírico del Santo. Repetidas veces hemos tributado a este ilustre hijo de San José de Calasanz, el elogio más cumplido, por la admiración que nos producen sus sabios y profundos discursos, desde la cátedra del Espíritu Santo.

Hoy ratificamos nuestro aplauso por el que pronunció en esta memorable fiesta.

La parte musical, espléndida, bajo la dirección del profesor señor Andrés García, a quien ayudó en su fiel desempeño, el gran maestro compositor, señor Vicente Cía.

El Corresponsal.

Para Semana Santa hay en BLANCO Y NEGRO 18, SAN RAFAEL 18.

Acabado de recibir: Mantillas y Chales, negros y blancos, Brocados, Grandinas, Tafetanes, Plis de seda y Radsimires, a precios nunca vistos.

Se hacen plegados acordeón.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, Feb 26 1907. Columns: Max, Min, Med. Rows: Term. centigrado, Tensión de vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia mm.

ERRATA

En el último párrafo del suelto de "La Prensa" de esta mañana, dedicado al examen del artículo del "American Journal", donde dice: "Mr. Magoon y sus tropas quedan nacionalizadas cubanas", léase: "... nacionalizados cubanos", según se escribió.

ASUNTOS VARIOS.

Banco Español. Con motivo de la festividad del Jueves y Viernes Santo, el Banco Español de la Isla de Cuba, después de despachar mañana el correo, suspenderá sus operaciones, que serán reanudadas el Sábado de Gloria.

Comisión. Se ha nombrado una comisión compuesta de los señores Ilgo Roberts, Ledón y Fuentes, para que sometan del expediente formado con motivo de los cargos hechos al Inspector del Puerto señor Yero Miniet.

De Obras Públicas. Ha sido aprobado el presupuesto para ampliar las obras de reparación en la Escuela de Medicina que asciende a la suma de \$348.72.

Se ha adjudicado a D. Desiderio Aceituno, la subasta para abastecer de agua al Departamento de Cuarentena de Trisornia, por la suma de \$3,231.

Red telefónica. La "Spanish American Iron Company", ha sido autorizada para establecer un teléfono particular entre la mina de su propiedad "Me Sabe", sus oficinas en Mayarí y la Ensenada de Cajimaya.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

Estado diario de las muestras de leche, con sus resultados respectivos, recogidas por los Inspectores de Sanidad y analizadas en el "Laboratorio de la Isla de Cuba", dándose cuenta de las adulteraciones al Juzgado Correccional.

Buenas. Finca "Marimelena", Guanabacoa, del señor Esteban Ramírez.

Finca "Urría", Cojimar, del señor Faucundo Guerra.

Finca "La Chiva", Guanabacoa, del señor Francisco del Corral.

Finca "San Pedro", Cojimar, del señor Adolfo del Corral.

Finca "Les Torres", Vedado, del señor Narciso Acosta.

Finca "La Rosa", Vento, del señor Francisco Tristán.

Finca "Lodía", Luyanó, del señor Julio Lázaro.

Lechería Galiano 79, del señor José Salbaes.

Lechería Jesús María 71, del señor Valladares.

Lechería Lamparilla 76, del señor Vicente Suárez.

Lechería Gervasio 19, del señor Antonio Ramos.

Lechería Lealtad 10, del señor José Arencibia.

Lechería Ayestarán 3, del señor Antonio Guerra.

Lechería San Francisco 3, del señor Angel Martínez.

Lechería San Nicolás 98, del señor Abelardo Rodríguez.

Muestras buenas: 15.

Total de muestras analizadas: 15.

En Matanzas.

Durante los días 18 y 19 del mes actual por la brigada que dirige el inspector señor A. Barret, se ha verificado la desinfección de una casa que contenía un total de 14,000 pies cúbicos y se han petrolizado los servicios correspondientes: 229 casas situadas en las calles de Contreras, Santa Teresa, Ayuntamiento, Jovellanos, Magdalena, Ayllón, Manzano y Constitución, respectivamente.

En Santa Clara.

Del día 18 al 23 del mes actual, por la brigada a cargo del Inspector señor E. Garees se han petrolizado los servicios correspondientes a 2,487 casas, situadas en diversas calles de la población.

Desinfecciones.

Durante el día de ayer se han realizado por las brigadas especiales las siguientes desinfecciones por enfermedades:

- Por difteria 2
Por tuberculosis 3
Por varicela 2
Por tifoidea 1
Por gangrena 1
Se remitieron a la estufa 42 piezas de ropa para desinfectar.

Petroización y zanjeos.

En el día de ayer la sección de distribución de petróleo realizó los servicios siguientes: Se petrolizaron las cunetas de la calzada de Ayestarán, una zanja al costado de la herrería, en la misma calzada charcos en fondo del club Almendares y en la estancia San Cristóbal, las cunetas del ferrocarril de Marianno, limpieza y recogida de liras en los anteriores lugares y calles 2, 4, 6, 8, 10, Paseo, A, Y y B y de 9 a 27, en el Vedado.

La brigada especial petrolizó los servicios de la Quinta del Rey clínica del Dr. Malberry y un solar yermo en Infanta y zanjas y charcos en distintos lugares de la ciudad.

La brigada que presta servicios en Casa Blanca petrolizó los servicios de 156 casas y la de Puentes Grandes 108 ídem y la fábrica de cerveza "La Tropical". Se petrolizó la fortaleza número 4, San Diego.

La sección de canalización y zanjeo limpió 375 metros lineales de zanja en la estancia "El Tamarindo", y se continuó el saneamiento de Casa Blanca.

PARA ESTOS DIAS

Después de visitar los templos en la tarde Jueves Santo y después de las Siete Palabras del Viernes, sabido es que tienen efecto las retretas del Parque Central y entre los lugares para refrescar se llevará la palma como todos los años, El Anón del Prado, del muy estimado amigo Fernández.

Los ricos helados, las exquisitas frutas, los selectos refrescos de El Anón del Prado se llevan la general aprobación de todo el que los prueba.

La boca se hace agua tan sólo al pensar en lo bueno de esos helados y en lo sano de esas frutas.

Vayan las familias a El Anón del Prado.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Paedagogía de Libros. Clases de 3 de la mañana a 3/4 de la noche. Se admiten inscripciones, matriculaciones, pago de intereses y exámenes. 3475 alt 1M

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

LAS ELECCIONES

Washington, Marzo 27.—La Comisión de Filipinas ha recibido instrucciones al efecto que comunique hoy por telégrafo al Presidente Roosevelt, si continúan en paz y siguen reconociendo la soberanía de los Estados Unidos los distritos del Archipiélago donde no existen moros.

Si la contestación es afirmativa, el Presidente Roosevelt ordenará que se proceda a celebrar las elecciones generales el día 30 de Julio, para los delegados a la primera Asamblea Popular.

Dicha Asamblea constará de dos Cámaras, Alta y Baja. La primera estará formada por los miembros de la Comisión de Gobierno de Filipinas y la segunda por los delegados que el pueblo elija; dicha Asamblea se encargará de las funciones legislativas, que hasta ahora ha ejercido exclusivamente la citada Comisión.

LOS HONDUREÑOS EN TRUJILLO

Nueva Orleans, Marzo 27.—En telegrama particular que se ha recibido aquí, se dice que los hondureños han vuelto a ocupar el puerto de Trujillo.

LAS CARNES DE CHICAGO

Londres, Marzo 27.—El Departamento de la Guerra ha revocado la orden por la que se prohibió el empleo de las carnes enlatadas de Chicago para la alimentación del ejército inglés.

RECLAMACIONES SATISFECHAS

Bucharest, Marzo 27.—Con objeto de satisfacer las reclamaciones de la población rural que se ha insubordinado, se ha publicado hoy un Real Decreto anunciando que se suprimirá una parte de los fuertes impuestos que se cobran a la agricultura y la industria y las tierras estarán de aquí en adelante cultivadas por el Estado o arrendadas directamente a los campesinos, prohibiéndose en absoluto los grandes sindicatos agrícolas y no permitiendo que ninguno tenga más de 800 acres de tierra.

LLAMAMIENTO AL PATRIOTISMO

Se ofrece también en el referido Decreto promulgar nuevas leyes para mejorar la situación de los campesinos a cuyo patriotismo se apela para que cooperen al restablecimiento del orden y la tranquilidad.

FALECIMIENTO

Nueva York, Marzo 27.—Telegrafían de Trinidad que ha fallecido en aquella isla el general Luciano Mendoza, que fue durante cincuenta años uno de los jefes del partido político militar de Venezuela.

LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Washington, Marzo 27.—El gobierno de Chile está compitiendo con la Comisión del Canal de Panamá para el acaparamiento de los trabajadores españoles, pues les ofrece pasaje gratis para ellos y sus familiares y como es natural, los emigrantes prefieren ir a Chile con sus familias a ir solos al Istmo.

Con este motivo la Comisión del Canal está estudiando la conveniencia de proporcionar hogares a los trabajadores europeos que están casados.

ASELINATO DE UN PERIODISTA

Moscow, Marzo 27.—El doctor Jollos, director del periódico "Russki Viedomosti" y miembro que fue de la primera Duma, ha sido muerto hoy de un tiro que le disparó en la calle un joven desconocido que pudo escaparse.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Marzo 27.—Procedente del puerto de su nombre, ha llegado a este el vapor "Havana" de la línea de Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Marzo 27.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 1,258,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

REGISTRO CIVIL

MARZO 25

NACIMIENTOS

Distrito Sur. — 1 hembra blanca natural; 1 varón blanco legítimo; 1 varón mestizo natural. Distrito Oeste. — 3 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural; 4 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Norte. — Concepción Casanova, 54 años, Cárdenas, Concordia 44, Gangrena senil; Eloisa García, 50 años, Matanzas, Monserate 27, Tuberculosis pulmonar; María Estenoz, 32 años, Habana, Cuarteles 3, Endocarditis.

Distrito Sur. — Isabel Toca, 13 meses, Habana Aguilá 116, Atropeamiento; Antonio Tello, 64 años España, Sifios 400, Arterio esclerótico; Isolina Valles 44 años, Habana, Mateo 134, Grippe; Antonio Falseto, 57 años, España, Industria 124, Insuficiencia mitral.

Distrito Este. — Beatriz Lorenzo, 56 años Habana, Compostela 111, Arterio esclerótico; Julia Guerrero, 70 años, Guanabacoa, Luz 95, id.; Hermenegildo Martínez, 45 años España Obispo 67, Píeble tifoidea.

Distrito Oeste. — Ramón Laga, 46 años España, Hospital Lázaro, Lepra; José López, 48 años, id. La Covadonga, Aneurisma; Ar-

mundo líneas, 2 meses, Habana, Oquendo, Escleritis; Ricardo Alonso, 23 años, España, La Benéfica, Traumatismo; Valentín Guerra, 7 meses, Habana, Reyes 1 Bronquitis

RESUMEN

Nacimientos 11 Defunciones 15

MARZO 26

NACIMIENTOS

Distrito Norte. — 4 hembras blancas legítimas. Distrito Sur. — 4 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco legítimo; 1 hembra mestiza natural; 1 varón mestizo natural. Distrito Este. — 4 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural; 1 hembra blanca legítima.

Distrito Oeste. — 2 varones blancos legítimos; 3 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Norte. — Luisa Yon, 46 años, Habana, San Nicolás 10, Cirrosis del hígado; Severino Martínez, 60 años, Alquízar, Gangrena 42, Tuberculosis; Valdo León, 9 años, Tampa, Trisornia, Hepatitis.

Distrito Sur. — Rosa Echazabal, 68 años, Habana, Indio 40, Grippe; Francisco Pérez, 16 años, Habana, Factoría 13, Cáncer del hígado.

Distrito Este. — María Regla Lorenzo, 62 años, Habana, Compostela 111, Arterio esclerótico; María Carrera, 42 años, Habana, Pío 25, Enteritis; Caridad Domínguez, 20 años, Habana, Esperanza 57, Tuberculosis pulmonar.

Distrito Oeste. — Isabel Arango, 97 años, A. Desamparados, Arterio esclerótico; María Consuelo Suárez 17 meses, Santa Clara, Príncipe 11, Meningitis; Francisco López, 30 años, Habana, S. Gregorio 3, Neumonía senil; Andrea Lázaro, 1 y medio meses, Poñiver, Debilidad congénita; José Jiménez, 2 días, id. Salud 190, Persistencia del agujero de botal; Encarnación Escobar, 20 años, Alquízar, Enfermedad orgánica; Catalina Ceballos, 17 meses, Habana, Luyanó 9, Mal de Pott; Apolinario González, 7 años, Cuba, 13, Arterio esclerótico; Gregorio Fernández, 17 años, Habana, Trinidad 27, Septicemia; Felipe Arroyo, 49 años Bejucal, Mangos 32 y medio Tuberculosis.

RESUMEN

Nacimientos 29 Defunciones 18

AVISOS RELIGIOSOS

AVISO A LOS FIELES

El Jueves Santo, de 8 a 9 de la noche, se celebrará el ejercicio de la Hora Santa en la iglesia de Santa Clara, con intención de consolar y desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús. A. M. D. G. 27-26-24-27

A JESUS NAZARENO DE

ARROYO ARENAS GRANDES FIESTAS

Los solemnes cultos que anualmente se celebran en la pintoresca Ermita del pueblo de Arroyo Arenas en honor de Nuestro Señor Jesús Nazareno del Rescate tendrán en este año el siguiente orden:

Día 31 de Marzo. A las 6 y 11 M. se trasladará procesionalmente la venerada imagen del Divino Nazareno de la Iglesia Parroquial del Cano a la Ermita de ARROYO ARENAS. A la llegada de la procesión a la Ermita se cantará solemne Salve; quemándose a continuación vistosos fuegos artificiales.

Día 1 de Abril. A las 9 de la mañana dará principio la Misa de Ministros en honor del Patrono estando el panegírico a

DE LA GUARDIA RURAL

En la finca Pelosía, (Pipián) se quemaron casualmente unas seis mil arrobas de caña. En la finca Bagay, Nueva Paz, se quemaron casualmente unas ochenta y ocho mil arrobas de caña.

CRONICA DE POLICIA

En la calle de Espada entre las de Concordia y San Lázaro, al huírle a un caballo por temor á que éste fuera á darle una coz, tuvo la desgracia don Pascual Ferrer Alberti, de ser lesionado por el tranvía eléctrico núm. 118, de la línea de Universidad y Aduana.

El blanco Eliseo Santos Salgado, vecino de Monte esquiña á Indio, (aitos), fué detenido por acusarlo Abdón Carraeada, del propio domicilio de haberse hurtado un afiler de corbata con ocho brillantes, valuado en 45 pesos. El detenido negó la acusación.

Por el sargento Simón Pérez, fué detenido en la calle de San Isidro esquiña á San Ignacio, el blanco Crayetano de Hoz y Hernández, por habersele hecho sospechoso y ocuparle varios papeletos de rifa y billetes de la lotería de Madrid.

En el tren de lavado "La Habanera" situado en la calle de Estevé esquiña á Príncipe Alfonso, la blanca Hortensia Febles al estar planchando unas piezas de ropa, sufrió quemaduras en la mano derecha.

La policía de la quinta estación detuvo á varios individuos que dijeron nombrarse Guillermo Barroso Vidal, Gaspar Barroso, Enrique Maya y Manuel Ali, acusándolos de hacer apuntes á la rifa "Chiffá" y "Paco Pío".

De la zanja real que pasa por la finca "Vista Hermosa", en el Cerro, fué extraído un feto de la raza blanca en estado de descomposición, que se remitió al Necrocomio.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include 'Plata española', 'Billetes Banco Español', 'Oro americano', etc.

La Argentina y Cuba

El movimiento de exportación del puerto de Buenos Aires para los de la República de Cuba durante los últimos tres meses, acusa un sensible aumento comparado con el ocurrido en el trimestre veniente en 30 de Septiembre; habiéndose embarcado en tres vapores durante todo el año pasado, arroja las cifras siguientes:

El total de la exportación ocurrida durante todo el año que finaliza hoy, arroja las cifras siguientes:

Table showing export statistics with columns for 'N.º de buques', 'Clase', 'CONTENIDO', 'Peso en kilo neto argentino', and 'Valor en oro'.

Aviso á los marinos

El Cónsul General de Méjico señor Arturo Pulomino nos remite para su publicación, las siguientes notas de suma utilidad para los marinos que navegan por las costas de dicha República:

Iluminación de las costas del Pacífico.

Este fanal fué inaugurado el 1.º de Agosto próximo pasado. Situación geográfica: Longitud W. de Greenwich, 111º 33' 15".

Iluminación de las costas del Golfo de México.—Estado de Veracruz.—Cantón de Jalapa

Este fanal fué inaugurado el 26 de Enero de 1907. Situación geográfica: Longitud W. de Greenwich, 96º 28'. Latitud Norte, 19º 51' 10".

Iluminación de las costas del Golfo de México.—Estado de Veracruz.—Cantón de Jalapa

Este fanal fué inaugurado el 26 de Enero de 1907. Situación geográfica: Longitud W. de Greenwich, 96º 28'. Latitud Norte, 19º 51' 10".

Iluminación del Océano Pacífico. Estado de Chiapas

Este Fanal será inaugurado el próximo 5 de Febrero, apagándose en igual fecha el provisional que ha prestado sus servicios durante la instalación del definitivo.

Situación geográfica aproximada: Longitud W. de Greenwich, 93º 50' 15". Longitud Norte, 15º 56' 40".

Carácter distintivo luminoso: luz fija blanca con dos ocultaciones (1. b. 2. o.). Elevación de la cúpula sobre el suelo, 10 metros.

Carácter geográfico en millas marinas para un observador cuyo ojo esté á seis metros sobre el nivel del mar, 12.

El aparato está instalado en una torre de madera teniendo al N. W. la casa de los Guardafaros; ambas pintadas de blanco. México, Enero 12 de 1907. Fernández.

Iluminación de las costas del Golfo de México.—Estado de Veracruz.—Cantón de Jalapa

Este fanal fué inaugurado el 26 de Enero de 1907. Situación geográfica: Longitud W. de Greenwich, 96º 28'. Latitud Norte, 19º 51' 10".

Carácter distintivo luminoso, tres destellos blancos (3 D. B.). El aparato es de 4.º orden, de 0m.25 de distancia focal.

Carácter geográfico en millas marinas para un observador cuyo ojo esté á seis metros sobre el nivel del mar, 19.

El aparato está instalado en una torre cuadrípode de hierro, junto á la que se levanta al W. una casa de azotea pintada de blanco, lo mismo que la torre.

A sesenta metros al W. del Faro, se levanta pintada también de blanco una caseta destinada á almacén de petróleo.

Los miras blancas y triangulares fijadas á mástiles, constituyen las balizas que señalan el fondeadero para las embarcaciones que comunican con el Faro, quedando á una milla aproximada al Norte de él, en tanto que á 400 al W., dentro de la ensenada hay un pequeño muelle de concreto para botes.

México, Enero 26 de 1907. Gilberto Montiel.

Sociedades y Empresas

Con fecha 11 del corriente se ha constituido en esta plaza, con efectos retroactivos al 3 de Febrero, una sociedad que girará bajo la razón social de Cerqueda, Suárez y Compañía, S. en C.

Esta sociedad se hace cargo de los créditos activos y pasivos y de la continuación de los negocios de las disueltas sociedades en comandita de Cerqueda, Suárez y Compañía y Cerqueda y Suárez, de cuyos bienes es adjudicatario.

Con fecha 13 del actual y efectos retroactivos al primero del mismo se ha formado en Manzanillo una sociedad que girará bajo la razón de García y Braya, S. en C., para dedicarse á negocios de tejidos, sedería y quincalla, de la que son gerentes los Sres. D. Jesús M. García y don Faustino Braga y comendatario, don Francisco Condis Saumell.

En la mañana de hoy fondeó en puerto procedente de New York, el vapor americano "Morro Castle", con carga general y pasajeros.

Movimiento marítimo

El "Morro Castle" En la mañana de hoy fondeó en puerto procedente de New York, el vapor americano "Morro Castle", con carga general y pasajeros.

El "Kirchberg" El vapor alemán de este nombre fondeó en bahía hoy procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

El "Coronda" Ayer, salió para New York, vía Matanzas, el vapor inglés "Coronda".

El "Regina" En la tarde entró en puerto esta mañana el vapor cubano "Regina", procedente de New Orleans.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS POR 286 cajas Petit Pois marca Sol, \$4.25 caja.

20 id. anisete María Briza, \$16.00 id. 60 id. Crema Cacao, \$18.00 id. 100 id. Opciones Cuba Favorita, \$3.25 id.

290 sacos café Tostado Borinquen, sacos de 100 libras \$25.00 qt. 395 id. id. id. 25 id. \$25.50 id. 375 id. manteca Brta para Sol T.N. \$12.75 quintal.

250 id. id. id. T.A. \$12.75 id. 275 id. id. id. Chicos, \$13.00 id. 250 id. manteca Guatemala T.N. \$10.00 id.

225 id. id. id. T.A. \$10.00 id. 315 id. id. id. Chicos, \$11.00 id. 26 cajas vino Compañía Vinícola francesa \$6.50 caja.

10 id. Santorines, \$8.50 id. 15 id. amontillado Alfonso XIII, \$10.60 id.

35 cajas Rioja Marqués de oro, \$6.00 caja. 12 id. Postal de Oro, \$10.00 id.

50 id. Jerez Surtido Los Reyes, \$5.00 caja. 65 id. garrafrones ginabra Campana, \$6.20 gr.

384 id. id. La Buena, \$5.25 id. 47 cajas cañón Moulín, \$10.00 caja.

503 id. ajeño \$9.50 id.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Dia 27: De New Orleans, en 3 días vap. cubano Regina, cap. Baste, tons. 1160 en lastre á R. Trufiñ y comp.

Para Tampico el vapor Bordeaux. Sres. Brunette Carriac — Emmanuel Wall — Francisco Vesta y 3 de familia — Anselmo Alvarez.

Para Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Olivette. Sres. Idefonso Havano — Clara Hernández — Dolores Portela — Andrés Loza — Gabriel Gómez — A. Gronoz — Luz Castellanos; 9 jornaleros y 32 turistas.

Para Vigo, Coruña, Bilbao y Southampton Saldrá el día 2 de Abril á las 3 de la tarde, el vapor de doble hélice "SEVERN".

Los eléctricos en los camarotes de tercera. Cocina á la española. Camarotes españoles. Servicio esmerado. Los pasajeros de 2.ª tienen mesa para comer. Cada seis pasajeros de 2.ª tienen su camarote.

Para billetes de pasaje: En 1.ª, 107.35; en 2.ª, \$8.15; en 3.ª, \$3.95. Acudir á sus consignatarios: DUSSAQ Y COMP. SUCESORES.

DUSSAQ Y GOHIER. San Ignacio 114. Habana. Para más comodidad de los pasajeros, el Remolcador de la Compañía, estará atracado á la Machina. Pasajeros y equipajes gratis. c.85. 12 20 m.

Vapor "SEVERN" DE LA MALA REAL INGLESA Sres. CAPITAN Y COMISARIO del vapor SEVERN. Muy Sres. nuestros: Les quedamos á ustedes muy agradecidos y damos las gracias á la Compañía, así como también al Maître d'Hotel D. Ramonido Pío, y á los camarotes de dicho vapor, por el buen trato que nos han dado á nosotros los pasajeros de tercera. Hacemos estas líneas para que conste nuestro agradecimiento al personal del vapor SEVERN.

Vapor SEVERN á 14 de Marzo de 1907. Vicente Fernández — Pedro Gómez — José González y González — José María Rodríguez — Antonio López — Santiago Pérez — Jesús Noriega — Hipólito Alvarez — María Vitelez — Catalina Harna — Guillermo Torres — Bernardo Cassia — Esteban Jorio y 132 firmas más. c.26. 1445 3-26

Vapores costeros: EMPRESA DE VAPORES DE BARRIOS DE HERREBA S. en C.

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Marzo de 1907. Vapor AVILES Miércoles 27 á las 5 de la tarde.

Para Nueva, Puerto Padre, Gibara, Sagua de Tamayo, Baracoa, y Santiago de Cuba, retornando por Barraco, Sagua de Tamayo, Banes, Vito, Gibara, Puerto Padre y Habana. Vapor SANTIAGO DE CUBA. Sábado 30 á las 5 de la tarde.

Para Nueva, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo solo á la ida y Santiago de Cuba. 2019 78-01.

BUQUES DESPACHADOS

Dia 26: De Gulfport, en 7 días, gta. americana Harry K. Pook, cap. Hall, tons. 276 con madera á la orden. Dia 27: De Hamburgo y escalas vapor alemán Kirchberg, cap. ose, tons. con carga á H. y Rasch. De New York, en 3 y medio días vapor americano Morro Castle, cap. Downs, toneladas 6004 con carga y pasajeros á Zaldó y comp. SALIDAS

Dia 26: Para New York, vía Matanzas, vap. inglés Coronda. Para Matanzas, vap. inglés E. O. Salmarsch. Dia 27: Para Baracoa, vap. noruego Malin por Lykes y hno. En lastre. Para Matanzas, vap. inglés E. O. Salmarsch, por J. Balcells y comp. De tránsito.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS Dia 27: De Arroyos, vap. Antolin del Collado, capitán Planells con 807 3 tabaco. De Banes, gta. Josefa, pat. Blanco, con 300 sacos azúcar. De Canasí, gta. Inés, pat. Piers, con 404 mel. De Domicela, gta. 2 Hermanas, pat. Colmar con 500 sacos azúcar. De Cabañas, gta. María del Carmen, patrón Bosch, con 500 sacos id.

DESPACHADO Dia 27: Para Banes, gta. Josefa, pat. Blanco, con azúcar. Para Domicela, gta. 2 Hermanas, pat. Colmar, con efectos. Para Canasí, gta. Inés, pat. Piers, con efectos. Para Canasí, gta. Sabas, pat. Simó, con efectos. Para Cabañas, gta. María del Carmen, Bosch, con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON De New York en el vapor americano Morro Castle. Sres. Alfredo Rodríguez — Enrique Serrano — Anthony Martínez — Manuel Suárez — Edward K. Greene y señora — H. Markland Molson — Herert Molson — Emmanuel Angilette — Leopold Bronner y señora — Harry B. Mallor y señora — Morris Strauss — Adella A. Dwight — Anna D. Taylor — North B. Kates y señora — John H. Dorian — Julia S. Holt — Robert J. Escobar — Mary A. Love — Luis F. Franke y señora — Sofia Franke — Erwin de Tarian — Dr. Gilbert N. Selz — Harry Miller — Gladys Miller — Wm. J. Johnson — George T. Vingt — Alwood W. Haulding — Walter E. Olgive — Joseph Tarrell — Wm. Archib Gotton — Charles W. Backer — Henry R. Bond — Fr. Frederick Warburton — Allen T. Fuller — Herbert A. Pratt y señora — James Guiler — Emilio Byant — Celestino Alvarez — José Alejo — Gufo — Gustavo Carrion — Amado Castellano — Henry Dany, señora y tres niños — Moira Scott — Pedro C. Herrera — Francisco Delmas — Rodolfo Pianos — Andrés Pérez. SALIERON

Para Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Olivette. Sres. Idefonso Havano — Clara Hernández — Dolores Portela — Andrés Loza — Gabriel Gómez — A. Gronoz — Luz Castellanos; 9 jornaleros y 32 turistas.

Para Tampico el vapor Bordeaux. Sres. Brunette Carriac — Emmanuel Wall — Francisco Vesta y 3 de familia — Anselmo Alvarez.

Para Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Olivette. Sres. Idefonso Havano — Clara Hernández — Dolores Portela — Andrés Loza — Gabriel Gómez — A. Gronoz — Luz Castellanos; 9 jornaleros y 32 turistas.

Advertisement for Vapores de travestia. COMPANIA HAMBURGUESA—AMERICANA (Hamburg American Line) ALLEMANNIA Para VERACRUZ y TAMPICO sobre el 8 de Abril. PRECIOS DE PASAJE: Para Veracruz, \$28.00; Para Tampico, \$14.00.

Advertisement for VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica. ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR MANUEL CALVO Capitán CASTELLA. Saldrá para PUERTO LIMÓN, COLÓN, SABANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARIPANO, TRINIDAD, YONGEB, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

Advertisement for VAPORES TRASATLANTICOS de PINILLOS, IZQUIERDO Y CP. de Cadiz. EL VAPOR VALBANERA Capitán SUBIÑO. Saldrá de este puerto FIJAMENTE el 8 de Abril, á las 4 de la tarde, DIRECTO para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz, Málaga y Barcelona.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCES Para Veracruz directo Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Abril, el rápido vapor francés LA NAVARRE Capitán LELANCHON. Admite carga á flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos de todas las ciudades importantes de Francia y el resto de Europa.

Advertisement for Vapores Correos de la Compañía MALA REAL INGLESA Para Vigo, Coruña, Bilbao y Southampton Saldrá el día 2 de Abril á las 3 de la tarde, el vapor de doble hélice "SEVERN".

Advertisement for Vapor COSME DE HERRERA. Todos los lunes á las 5 de la tarde, saldrá para Isabel de Sagua y Caibarién NOTAS: Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. CARGA DE CABOTAJE: Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. CARGA DE TRAVESIA: Soamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día 6.

Advertisement for Linea de vapores españoles de la Sociedad Anónima de Navegación TRASATLANTICA de BARCELONA. EL HERMOSO VAPOR ESPAÑOL JOSE GALLART Capitán FERRER. le 6,000 toneladas, iluminado con luz eléctrica, saldrá de este puerto á mediados de abril para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Vigo, Coruña, Cádiz y Barcelona.

Advertisement for EL VAPOR BUENOS AIRES Capitán ALDAMIZ. Saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 29 de Marzo, á las DOCE del día llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

Advertisement for EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.) CIENFUEGOS (Antes Menéndez y Comp.) Vapores que saldrán durante el mes de Marzo de 1907, de Batabanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Lunas, Júcaro, Santa Cruz, Francisco de Guayabal, Manzanillo y Ensenada de Mora.

Advertisement for VAPOR LA NAVARRE Capitán LELANCHON. Este vapor saldrá directamente para CORUÑA, SANTANDER y SAINT NAZAIRE el día 15 de Abril, á las 4 de la tarde. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

Advertisement for Vapores costeros: EMPRESA DE VAPORES DE BARRIOS DE HERREBA S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Marzo de 1907. Vapor AVILES Miércoles 27 á las 5 de la tarde.

Advertisement for EL NUEVO VAPOR ÁLAVAI Capitán Orube. Saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES: Hermanos Zulueta y Gámez, Cuba núm. 23 c. 633 26-21

Advertisement for AVISO AL COMERCIO. PUERTO RICO capitán CRUXENT. Recibe carga en Barcelona hasta el 7 de abril, que saldrá para LA HABANA, y SANTIAGO DE CUBA. Tocará además en Valencia, Málaga, Cádiz y Canarias, Puerto Rico, Mayagüez y Ponce. Habana 19 de Marzo de 1907. A. Blanch y Ca. 19-20M

Advertisement for Nota.—Esta Compañía tiene abierta una oficina de seguros, así para esta línea como para todas las demás, pagando la cual puen asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores de México. De más pormenores, informen sus consignatarios. M. CADUET, Oficio núm. 28. c. 2

Advertisement for NOTAS: Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, á las 9-30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor. La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las dos de la tarde de los martes. Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor. Para más informes dirigirse á la Agencia de la Empresa, Orliz 49 d. 1.

Advertisement for Vapores costeros: EMPRESA DE VAPORES DE BARRIOS DE HERREBA S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Marzo de 1907. Vapor AVILES Miércoles 27 á las 5 de la tarde.

Advertisement for Vapores costeros: EMPRESA DE VAPORES DE BARRIOS DE HERREBA S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Marzo de 1907. Vapor AVILES Miércoles 27 á las 5 de la tarde.

Advertisement for Vuelta Abajo S. S. Co. EL VAPOR Veguero, Capitán MONTES DE OCA. Saldrá de Batabanó los LUNES y los JUEVES, (con excepción de último Jueves de cada mes) á la ligada del tren de Batabanó que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 4 de la tarde para: COLOMA PUNTA DE CARTAS BAIEN CATALINA DE GUANE (Con trasbordo) Y CORTES. saliendo de este último punto los Miércoles y los Sábados (con excepción de último Jueves de cada mes) á las 5 de la mañana para llegar á Batabanó los días siguientes si amanecer. La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva. Para más informes, acóudan á la Compañía ZULUETA 10, (bajos) 2019 78-01.

Habaneras

Notas

En el *Ateneo*.
Se abren esta noche los salones de la culta sociedad para el único concierto sacro que anuncian las crónicas elegantes.
El programa, brillante, escogidísimo, está dividido en tres partes.
Véanlo ustedes:

- Primera parte*
I.—A. Memento musical, (D. Ambrosio).
B. Romanza. Primera audición (Seachin), por el joven violinista Sr. Emilio Cosculluela.
II.—Povera mamma, (Tosti), por el Sr. José Urdiales.
III.—Libro Santo, por la Sta. Ana María Cosculluela.
IV.—Melodía Ideal, (Tosti), por el señor Francisco Orfila.
V.—Aria de Mignon, (Thomas) por el señor Gaspar Menéndez.
VI.—Bohemia, (Puccini), por la Sta. María Monteaugado.

- Segunda parte*
I.—Larghetto y Rondo del Concierto en Mi menor (Chopin), Reducción para piano solo por G. Núñez.
II.—Rapsodia húngara, Núm. IX (F. Liszt), por el eminente pianista Sr. Gonzalo Núñez.

- Tercera parte*
I.—Romanza de La Hebra, (Haley) por el Sr. Gaspar Menéndez.
II.—Ave María, (Lurri), por la Sta. Esperanza Miró.
III.—Melodía, (Denza), por el Sr. Francisco Orfila.
IV.—Elogio, (Massenet), por la Srta. María Cosculluela.
V.—Plegaria de Tessa, (Puccini), por la Srta. María Monteaugado.
VI.—Fantasía, (Boccalini), por el Sr. Emei no Cosculluela.

El joven y distinguido profesor Enrique Camprubí acompañará al piano los números de canto correspondientes.
Anúnciase el concierto para las ocho y media.
Hora fija.

Música clásica habrá también mañana, y lo mismo el viernes, en las tradicionales retretas de los parques.
La Banda Municipal tocará mañana en el Parque Central, esto es, Parque Martí, y en el Malecón el viernes.
Brillantes serán estas retretas.

En el programa, que es el mismo para ambas, figuran, entre otros números notables, el grandioso Oratorio de Gounod, *Gallia*, que forma parte del extenso y no igualado repertorio de la popular banda cuyo director, el distinguido maestro Tomás, encuéntrese en vísperas de marchar al extranjero.

Por esta circunstancia veremos en las dos retretas al maestro Fraga, subdirector de la Banda Municipal, hacer gala de su experta, hábil e inteligente batuta.
La Banda de la Artillería alternará con la Municipal en las retretas.
Mañana toca en el Malecón.
Y a propósito de la Banda Municipal diré que un nuevo programa de retretas registró para la misma desde la primera semana de Abril.

Se efectuarán las del Malecón los lunes, miércoles y viernes.
Y los domingos en el Parque Martí.
Retretas nocturnas todas y que empezarán a las ocho para concluir a las diez.
Sin variación.

No faltará música clásica en *Miramar*.
Y la hará Rigo, en las noches de mañana y pasado, con el brillante grupo de profesores que ameniza las veladas del elegante y siempre favorecido restaurant del Malecón.

Rigo esperará los intermedios de las retretas para sus audiciones.
Su repertorio es extenso.
No sólo figura esa *Ave María*, de la que tanto protesta América, sino también diversas piezas de autores religiosos que bastarán a llenar un selecto programa.

Añoche me lo decía.
Y me hablaba de esto a la voz que me refería sus proyectos de volver a la Habana este invierno con la Orquesta Húngara que le dejó en New York el desdichado Franck Clark.
Con esa orquesta suya, genuinamente suya, propónese el famoso violinista ofrecer diarios conciertos en *Miramar* por toda una temporada.

En el vapor *Esperanza* embarcó ayer de nuevo para New York, después de una breve visita a sus dos grandes centrales *Conchita* y *Asunción*, el opulento hacendado don Juan Pedro Baró.
Feliz viaje!

Van en el mismo vapor dos artistas, el tenor Castellano y su esposa, la soprano Clara Bertí, decepcionados uno y otro de su viaje a la Habana.
¡Lleguen más consolados ambos a las playas americanas!

Otra artista de viaje.
Es la bella, la gentilísima Esperanza Iris, que ha ido a Mérida para cumplir sus compromisos con una empresa teatral de aquella próspera ciudad.
Volverá a la Habana!
Sí.
Y volverá para cantar en Albisu, en el teatro en que hizo su primera aparición y donde la esperan, de seguro, grandes triunfos y grandes ovaciones.
Entretanto, felicidades!

Enrique Heidegger.
Un alemán simpático, amable y caballeroso que enena en la sociedad de la Habana con antiguas y numerosas relaciones.
Todos cuantos frecuentamos los salones del *Casino Alemán* le conocemos, tan jovial siempre, tan afectuoso siempre y siempre tan cortés, tan decididor y tan cumplido.

Pero se nos va el pobre amigo.
Rechido y postrado desde hace varios días en la quinta de la *Covadonga*, su mal ha llegado a hacerse tan grave, tan alarmante, que se desespera de su salvación.
Su estado, en el momento en que escribo, no ofrece esperanza alguna.
Todo esfuerzo, por parte de la ciencia, parece ya inútil.
Triste verdad.

Hoy.
Entre los espectáculos teatrales de la noche, sobresale el del Nacional, donde ofrecerá Pildain, con su Compañía Dramática, la representación de la famosa obra *Los Siete Dolores de María Santísima*.

Y en Albisu las vistas cinematográficas del aparato Bermi.
Es todo lo que hay.
ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU
Compañía Cinematográfica Italiana
Bermi.—Hoy miércoles 27, 4 tandas
JUEVES Y VIERNES
dos grandiosos matinees para los niños.

COMIDILLA

Desde que Perico Giralte inauguró en estas columnas su puntualísima sección de "Preguntas y Respuestas", vive asaz ocupado, agobiado y maltrecho. No le dejan a sol ni a sombra los curiosos, los impertinentes, los discretos y los simples, a puros interrogantes. —"¿Quién fué el inventor del hipo?" —"¿Qué Rey sufrió de juanetes?" —"¿Tuvo moquillo el perro de San Roque?" —"¿Tomaba rapé Lucrecia Borgia?" —"¿Por qué se suele decir "Chipate está?" —"¿En qué año murieron Pucheta, Bethoven y Luis Candelas?" —"¿Cuándo estará bien empleada la frase "Ande el movimiento"? Y, así, más de cien preguntas diarias.

Es claro que Giralte selecciona; contesta las pertinentes y endosa las impertinentes a los astrólogos y palmistas sabedores de todo lo que fué, de lo que no fué y de lo que pudo haber sido. Algunas veces nos pide amparo, y nosotros capeamos la petición y vamos viviendo. El es el moderno Vargas, el del "averigüelo", y él solo tiene curiosidad, paciencia y cultura para aprehender con tantos y tantos curiosos impertinentes como en el mundo somos. Algunas preguntas vienen dirigidas a mí. Pocas, pero con ser pocas les doy garrote sin apelación.

Ayer recibí una carta que merece los honores de la respuesta: "De dónde viene la frase... ¡Y otras yerbas!" con que de propósito se cierran algunas enumeraciones de títulos, méritos, apellidos, etc., etc!"

Consultando días ha un libro de Quevedo, encontré la contestación que es averiguación terminantemente categórica. La frase ¡Y otras yerbas! es de Montalván, el célebre escritor de quien dicen que dijo Quevedo, aunque yo no lo leí en sus obras:

"Al Doctor
Don Juan Pérez de Montalván.
El "doctor", tú te lo pones;
el "Montalván", no lo tienes;
con que, quitándote el "Don",
vienes a quedar Juan Pérez!"

Y en muy poco más merecía quedar el doctor don Juan Pérez de Montalván, como verá quien leyere su "Para todos", superior en la parte poética al Rubén de ahora y al Carulla de siempre.

La crítica sangrienta y agudísima que Quevedo dedica al dicho libro "Para todos", tiene este epígrafe:

PERINOLA
Al Dr. Juan Pérez de Montalván,
graduado no se sabe dónde, en lo que, ni se sabe, ni él lo sabe.
Y en la "Perinola" se lee este párrafo:

"Mas lo que hará perder de risa al propio Don Pasqual, es que el día 4 folio 55 parte 2ª. (del "Para todos") tratando de las yerbas que curan los maleficios, contándolas acaba con estas palabras: el *iperición*, y el *azufre*, y otras yerbas: yo no sé qué horteano del infierno consultó que el azufre era y luego cita al Poeta de Santiago el Verde, y Rodigino y Plinio: concertadme esos azufres y esos verdes."

Creo que queda bien concertada la pregunta con la respuesta, y que Giralte no hubiera dado más pelos y señas de esta burra que se le fué a Montalván oliendo a azufre y a diablos embreados.

Ahora, para cerrar, si no con broche, con llave de oro, esta momentánea sucesión de la sección de "Preguntas y Respuestas", quiero contestar a una pregunta que no se hizo aún, pero que pronto se hará, porque es de las que están en turno:
"¿Quién fué el primero que en las crónicas literarias empleó la frase "Cerrar con broche de oro?"

Mire usted, señor preguntón futuro: hace trece ó catorce años estuve yo en esta Habana que el Señor bendiga, y la frase estaba de moda. No había crónica de salones, ni de teatros, ni de paseos, ni artículo literario, ni soneto, ni seguidilla que no se cerrara con broche de oro. Creí entonces que había sido cerradura feliz de algún cronista ocurrente. Hoy, después de los catorce años del pico, vuelvo a encontrarme la frase en boga y en alza.

Por casualidad la leo, también en la "Perinola" de Quevedo al doctor Juan Pérez de Montalván:
"Diera un ojo de la cara por ver rogar a los rosales, que fuera cosa muy de ver y oír aquellas voces campesinas (que deben de ser notables) y por cerrar con llave de oro escribe el Doctor."

Creo que queda también bien concertada la respuesta que doy con la pregunta que no se me hizo—por que "broche de oro" y "llave de oro", pata—, y creo que en esto he sacado un tanto de ventaja a Perico Giralte, que habiéndosele ocurrido mil contestaciones para mil preguntas, aún no se le ocurrió una respuesta para una interrogación no formulada.

De esto a ver crecer la yerba y a oírse desarrollarse no va un palmo contrastado a ley. Con lo cual me ofrezco de Udes. capellán, bachiller y otras yerbas.

ATANASIO RIVERO.

Muebles, mimbres, lámparas, cuadros, molduras para todos los gustos y fortunas; mármoles verdes para juegos de majagua, idem rosa y rojo de fantasía; ioyería oro diez y ocho kilates; zafiros, brillantes, rubíes é granel. Precios reducidos.
Dionisio Ruanochoz.
ANGELES 13. Teléfono 1058.

NOCHES TEATRALES

PAYRET

El decidir si las representaciones tanto cinematográficas como teatrales, de asuntos religiosos, son convenientes ó no, es un problema. Si razones hay para asegurar lo uno, también las hay para asegurar lo otro. Quienes dijeran que no, sostendrían que el representar tales sagradas escenas es profanarlas; quienes que sí, después de negar aserto semejante, sostendrían que la representación contribuye eficazmente a despertar los recuerdos dormidos, a meditar por lo menos un momento.

Sin decidirme por ninguna de las dos afirmaciones, me parece que con más probabilidad me inclino a la segunda, aun cuando reconozco que en los actores no existen ni la unción ni la piedad que serían necesarias para evitar la mayor ó menor profanación de los papeles que representan.

Los siete dolores de María Santísima y la pasión de Jesús, fué la obra que ayer se puso en Payret; y se puso a satisfacción, afortunadamente; los actores se esmeraron hasta el punto de que también nos gustó la señora Rendón, en su papel de María. Alcanzaron muchos aplausos.

La obra conmueve, y es preciso reconocer gusto y habilidad en quien la llevó a la escena.
En la de Payret se puso con todo lujo, tanto en vestuario, como en decoraciones; y el efecto de vista del Calvario es muy hermoso.

Una nota: a pesar de que su nombre figuraba en los programas, la señora Mola no ha tomado parte ni en la representación de *Diego Corrientes*, ni en

la del *Conde de Montecristo*, ni en la de *Los Siete dolores*. Pídesenos la aclaración, y la hacemos con sumo gusto.

Bermi sigue funcionando con su cinematógrafo y el público acudiendo a Albisu diariamente.
Las funciones de mañana y pasado serán sin duda las mejores, dado que las más interesantes películas que trae la reserva para esos dos días.

Habrán además dos matinees, el jueves y viernes santo, dedicadas exclusivamente a los niños y las vistas más hermosas y de mayor moralidad así como otras que reproducen actos de la Pasión, serán dedicadas a esas funciones de tarde en honor del pequeño mundo infantil.

Con la función del viernes por la noche se despide Bermi de la Habana, no sólo para satisfacer nuevos compromisos, sino para dejar libre el campo a Modesto Julián y a Berardo Valdés López, que romperán el sábado la mollienda con el estreno de *Ruido de Campanas*.

Traspunte.

VOLANDO
Pájaro que vas volando...
a mi amada le dirás:
—¡compra en *La Filosofía*, Neptuno y San Nicolás!

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

La primera pelea que se disputó anoche resultó una pelea superior, movida y emocionante, aunque otra cosa digan los sabrosones que viven dando moriso.

Salieron a disputarlo, y disputándolo cumplieron con su deber, dos delanteros serios y dos zagueros, flojos, de segunda, pero con un alma y una voluntad que desgraciadamente no nos demuestran en la actualidad algunos de los de primera de primera. Se emparejaron de la siguiente manera: blancos: Escoriaza y Salvador; azules: Angel y Aramburo.

Mostrando genio, entrando bien, peleando con seguridad, rematando brevemente y contrarrematando veloces las parejas se enfrentaron al llegar a 10 y diez que entonces los cuatro hombres juraron llegar a 24 si fueran no les faltaban para dejar enhiesto el pabellón de su color.

Como hombres de palabra cumplieron el juramento y tornaron a igualar nueve veces más en la segunda decena. En el quinto quinquenio del partido se crecieron los hombres y comparecieron iguales en 22 y en 23; la última vez que se igualaron fué en el tanto 24. El tanto final se lo llevaron los blancos.

Angel se movió mucho pero no se movió con toda precisión; Escoriaza estuvo discreto, valiente y seguro; Aramburo fojo pero tranquilo y voluntarioso y Salvador fué un tipo llevando, pegando, levantando, cayendo y rodando por la cancha para ganar la pelea. Fué el Salvador del dinero blanco que anduvo en grandes aprietos.

Navarrete, aquel jugador de quien he de hablar en mi crónica última, salió ayer del estado cataleptico en que se encontraba hace bastante tiempo; Navarrete se llevó la primera quiniela de la noche, pero se la llevó aprovechando la gran desgracia del notable Petit, que entró en la cancha y sin salir de ella arrancó los cinco primeros tantos; pero no logró apuntarse el

tanto seis que en realidad merecía. Por poquito no se la lleva Nicasio.

Fué a treinta tantos el segundo partido. Lo rifieron Irún y Abando, blancos, contra los azules, Josefo y Andrés Treceet. Tuvo cosas grandes y hermosas y cosas bastante feas casi inexplicables.

Entró Andrés Treceet, blandiendo la cesta como en sus tiempos más brillantes y entró Josefo con ganas de llevar el gato al agua, jugando y cogiendo, como no coje ni pega en otros partidos más fáciles para él; los azules de su prepotente peloteo, obtuvieron algunas pifias del maestro Irún, la descomposición del Pequeño y una ventaja de cinco tantos al coronar la primera decena.

Pero así que el Pequeño templó los huesos, remangó la manga derecha y se desplegó como un general, la pelea hizo bonita generalmente y la igualdad de los dos colores sobrevino al llegar a doce. Los sabrosones comienzan a sudar; el dinero se tambalea y cien ojos de cincuenta individuos de esos que se levantan allá por la cancha, caen iracundos sobre el delantero blanco; tantas miradas y de tanta indignación, hipnotizan al maestro Ricardo y lo descomponen. Los azules continúan peloteando contentados, sin dar cuartel; al cronista le parece que el Pequeño pide juego a la zaga para mover a Treceet; pero Ricardo se olvida de su maestría, de su habilidad; Ricardo terco en hacer el juego delante, terco en rematar a la cesta de Josefo y terco en llevar la pelota de remate por la derecha a manos de Andrés Treceet. Así que los azules, sin perder pelota, llegaron a treinta cuando la pareja blanca se quedaba en el tanto veinte.

Mucho y bien jugaron los azules; pero mucho y bien jugó el Pequeño. Sin embargo, el Pequeño fué silbado horriblemente porque allá por el tanto 29 se le ocurrió desahogar su indignación rompiendo un vaso de un cestazo. Si algún día son justas las indignaciones, ayer era el día. Irún jugó muy mal; todo lo hizo de un modo extraño, incomprensible. En la zaga era donde estaba ayer el partido. Sus remates fueron tontos y sus jugadas completamente inútiles.

Josefo usó y abusó de la última quiniela.

F. Rivero.

GACETILLA

LOS TEATROS HOY.—El Nacional abre sus puertas para una gran función, de carácter religioso, en la que se pondrá en escena el transcendental drama *Los Siete Dolores de María Santísima*, dividido en ocho cuadros y en verso, obra del inspirado autor dramático don José Julián Cervero.

De su desempeño encárgase la compañía que dirige el veterano primer actor don Pablo Pildain, haciendo éste, por su parte, el papel de *Dinas el buen Ladrón*.

Los demás intérpretes principales de la obra son las señoras Pilar Suárez, Concepción Riutor y don Benjamín Sánchez.

Precios populares.
Baste decir que la luneta con entrada, por toda la representación, solo cuesta cincuenta centavos.
Payret y Martí cerrados.
En Albisu ofrecerá su tercera exhibición la gran compañía Cinematográfica de Bermi.
Habrá vistas nuevas.

LA NOVEDAD
GALIANO 81 --- TELEFONO 1668.
Terminadas las reformas de que ha sido objeto esta popular casa, corresponde "La Novedad" al favor del público vendiendo a PRECIOS SIN COMPETENCIA el inmenso y variado surtido de abanicos, guantes, mitones, sombrillas y paraguas, así como todo lo que pueda desearse en sedería, perfumería y objetos de fantasía. En figuras de biscuit no hay casa que tenga tan inmensa existencia.
LA NOVEDAD--Galiano 81
4700 11-27

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y sederías.
8732 137-4

Y en Actualidades cuatro tandas de vistas cinematográficas que finalizarán con el atractivo espectáculo de la *Yegua Gaditana* y los notables actores Bunth y Rudd.
Es la última función.
Se cierra el teatro de la calle de Monserrate durante los solemnes de mañana y pasado para abrir nuevamente sus puertas el Sábado de gloria.

Como hará, fiel a una vieja costumbre, el teatro Alhambra.
¡ESPERANDO!—
Nubejilla de polvo se levanta en medio del camino;
y la niña que espera, rie y canta.

Sube hasta el cielo el polvo, luego gira, y luego desaparece;
¡No viene! dice; y la infeliz suspira.

Otras nubes invaden el espacio, y la niña murmura, llorando de impaciencia: ¡Ay, qué desamparo!
El polvo se disipa; nadie avanza; Está solo el camino.
¡Pobre niña! ¡Fué polvo su esperanza!

REMEMA DE PERIODICOS.—El emblema no de *Hojas Selectas*, correspondiente al mes de Abril, acaba de llegar a la popular librería de Obispo 135.
Viene muy interesante.

También se han recibido los últimos números de *Blanco y Negro*, *Nuevo Mundo* y *Alrededor del Mundo*, los tres rivalizando por la amabilidad de su lectura.

Y completando la remesa el número de *Los Sucesos*, el periódico de mayor tirada, hoy por hoy, en Madrid.
Merece leerse.

BAUTIZO.—Recibimos desde Sagua una tarjeta donde se nos comunica el bautizo en la gran familia cristiana de una tierna criatura, Salustiana Cerdad, hija de los jóvenes y afortunados esposos Julia Ventosa y Gabriel Pérez, quienes se miran en ella como en un compendio de todos sus sueños y sus días sus alegrías.

La simpática ceremonia tuvo celebración el domingo último en la casa de calle de Enrique J. Verona Núm. 15.
Padrinos de la encantadora niña fueron el señor José López Cao y su apreciable señora.

Como madrina de brazo figuró el acto la niña Cuca Pérez y Ventosa, la graciosa Cuca, hermanita de la mamá cristiana.
¡Quiera el cielo otorgar a esta feliz suerte de felicidades!

CURIOSIDADES DEL CALENDARIO.—Aunque parezca algo exagerado, el cierto es que una colección de "Zanogozanos" puede ofrecer bastantes curiosidades al pacienzudo investigador. De ellas citaremos algunas que pueden servir de muestra.

Ningún siglo puede empezar en miércoles, viernes ni domingo.
Cada veinte años puede usarse el mismo calendario.

El mes de Octubre empieza siempre el mismo día de la semana, que Enero, Abril igual día que Julio y Septiembre, el mismo que Diciembre. Febrero, Marzo y Noviembre empiezan también con igual día; pero en cambio Mayo, Junio y Agosto comienzan en días diferentes. El primero y el último día del año es siempre el mismo.

Estas reglas no tienen aplicación cuando se trata de años bisiestos.

EN EL FRONTON JAI ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán el sábado 30, a las ocho de la noche, en el Frontón "Jai-Alai":
Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.

Primera quiniela a 6 tantos, que se jugará a la terminación del primer partido.
Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela a seis tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.
El espectáculo será amenizado por la banda de la Beneficencia.

GUAJIRA.—
Los arbolitos del campo echan todos rama nueva, y en tanto el guajiro fuma pectoral de *La Eminencia*.

LA NOTA FINAL.—
Un bohemio pregunta a su sastre: —¿Cómo se harán los trajes este verano?
—El sastre, mirándole atentamente: —¡Al contado!

LA Competidora.
ATENCION
LA CASA DE RAMON PORTAS
Angeles Núm. 15. Teléfono 1588.
Vende por la mitad de su precio 1500 ca. mas madera; 1000 de hierro; 500 de aluminio; 200 guarda comidas. ANGELES núm. 15. 4699

SE SOLICITA una cocinera de color para corta familia, que sea casada, no hay pluri, sueldo diez pesos, dirigirse a Villera 25, bajos. 4695

COSTURERAS
Que sepan cortar, se solicitan en Amargura 24. 4456

SE ALQUILA en Empeñado núm. 19 un departamento para oficina, también una habitación para el mismo. 21-26 am-4419

EL ANON DEL PRADO
DE
MANUEL FERNANDEZ
Gran Café y Lunch
ESPECIALIDAD EN SANDWICH
Completo surtido en frutas de todas clases, Nacionales y Extranjeras. Casa especial en Helados de todas clases. Leche pura de vaquería propia.
Prado 110.—Teléfono 616
HABANA 41-27

4707
Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARIN
PRADO Y TENIENTE REY

Nuestros REGALOS

Llegaron ya los sellos por medio de los cuales obsequiaremos a nuestra clientela, con útiles y valiosos objetos.
Todos los clientes serán provistos de libretas en dond se van pagando dichos sellos, los que se obtienen por todas las compras que se efectuen al contado a razón de uno por cada 10 CENTAVOS de gasto.
Las libretas son de 5 mil sellos y cada una, despues de llena, será canjeada por un objeto de más valor que el que dan las empresas dedicadas a este negocio por dos libros de 4 MIL QUINIENTOS.
Estos regalos nada cuestan al comprador, pues nuestros precios no sufren, en absoluto, alteración alguna.
Establecemos los JUEVES como días de moda, en los cuales daremos sellos DOBLES.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Compañía

Vestir un traje con muy buena tela no es suficiente, pues se hace indispensable que esté bien cortado, para que ambas cosas recomienden el buen gusto del que lo lleva y la casa donde ha sido confeccionado.

O'Reilly 29, esquina a Habana.
Bazar "El Louvre"
Teléfono 281.

4699 11-27